

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Los moros continúan hostilizando, sin resultado, nuestras avanzadas. -- Interesantes episodios de la lucha. -- En Larache son fortificadas algunas posiciones. --

Una columna mandada por el general Cabanellas espera órdenes en la Restinga

CONTINUA EL ENVIO DE FUERZAS A AFRICA

ANTE EL PROXIMO AVANCE

(De nuestro redactor)

Parece inminente, como decíamos en nuestra última carta, el principio de las operaciones. Hay quien se pregunta por qué no han empezado ya, y a esta pregunta nadie se consideraría autorizado para responder, porque los planes de la futura campaña no es fácil que sean conocidos más que por muy contadas personas en España. Sin duda, el retraso obedece a la espera forzada, impuesta por la carencia de un completo «stock» de municiones, que están al llegar. Tal vez el temporal de días pasados haya impedido el abastecimiento de la Restinga, o sea el dragado de la bocana, donde están varando a diario pequeñas embarcaciones, lo que haya demorado el comienzo del plan. Sin embargo, está en el ambiente el próximo avance. Todos esperan, arma al brazo, la orden de ¡adelante! para irrumpir en la llanura.

El material novísimo de guerra no ha llegado, y seguimos creyendo que se emprenderán las operaciones sin él. No es posible demorar el avance ya por muchos días, pues en el próximo mes empiezan en este territorio lluvias torrenciales que dificultan las marchas y la permanencia en campamentos provisionales, con formidables ponientes, que arrancan las tiendas y causan molestias enormes.

Así, pues, es casi seguro que las operaciones entren muy pronto, tal vez dentro de algunas horas, en un período activo. No será extraño que a la hora de publicarse estas líneas marchen las tropas acampadas en la lengua de tierra por la llanura que se extiende delante de Nador.

Y al escribir esto nos referimos a la fase primera de la operación, sobre la cual hemos meditado, y cuyo objetivo principal no acabamos de creer sea estos dos puntos situados en el llano: Zeluán y Nador, como lo fué en la campaña del general Marina.

Veamos por qué.

*

Nuestra opinión modesta, tal vez equivocada, pero hija de un convencimiento, no se basa en noticias oficiales ni en ningún dato que pudiera proceder del mismo origen, pues si ello fuera así, aventurar informes o emitir juicios sobre la base de un plan militar sería indiscreción imperdonable, toda vez que el rumor de lo que nuestro Ejército tramaba pudiera llegar hasta el campo enemigo, que intentaría frustrar, como es consiguiente, nuestros planes en la medida de sus fuerzas. Así, pues, esta opinión no puede tener consecuencia ninguna, si no es la de ilustrar modestamente al lector sobre la posible marcha de las operaciones, o simplemente, en intención más modesta todavía, entretenerle con algunas consideraciones.

No poseemos otros datos para exponer nuestro juicio que el conocimiento del terreno que habrán de recorrer nuestras columnas y los que nos brindan las actuales circunstancias.

*

El avance sobre Zeluán y Nador, que en 1909 pudo constituir un objetivo principal, determinado por el afán de liberar las minas y dar una satisfacción al público de España, que anhelaba el «avance», no constituye, no puede constituir la aspiración máxima, ni inmediata siquiera, del Ejército de 1921. En 1909, mucho antes del Tratado con Francia, no se hallaba determinada aún la extensión de nuestra zona de influencia, no había compromiso ni lazo ninguno que nos impulsara perentoriamente a la ocupación de vastos territorios; no se trataba sino de iniciar nuestra acción en Marruecos, dar la impresión al Mundo de que España existía y ponía su pie en aquel litoral, y que también para nosotros era un deber sagrado, al que acudíamos con todos nuestros medios, el de proteger la vida y los intereses de los compatriotas comprometidos por el

atentado del 9 de julio, con la vergonzosa amenaza a Melilla.

Hoy no se trata de esto; no ocurre nada de esto. El problema es absolutamente diferente.

¿Qué nos lleva hoy a África? ¿Cuál es la misión de este ejército de 70.000 hombres que hemos traído a los dos extremos de nuestra zona de influencia para aumentar los contingentes que existían en África? Es indudable que no se trata ya de realizar un acto, sino el de cumplir, en la medida de lo posible, hasta donde sea hacedero, nuestros compromisos.

Reclama la opinión pública su puesto en la situación presente, y son sus demandas, todas de orden sentimental, como es propio de su naturaleza, el castigo inmediato de la ofensa recibida, la venganza de los crímenes realizados, el levantamiento de nuestro prestigio y la satisfacción de nuestra dignidad. No es un simple avance lo que se reclama. No es solamente la reintegración de territorios perdidos lo que solicita el anhelo público: es la sumisión de los rebeldes, la imposición potente y absoluta del Ejército, es el dominio, todo lo que define y rodea y matiza la victoria.

La ocupación de Zeluán y de Nador es objetivo que tenemos en la mano. No quiere esto decir—¡Dios me libre!—que sea fácil empresa, ni que dependa solamente de una orden de mando; pero en la conciencia de todos está que es objetivo hacedero, a realizar sin enormes dificultades, dados los elementos acumulados. Pero la ocupación de Zeluán y de Nador no es apenas solución, dentro del terreno militar. Significa un avance de frente, el primer paso de un plan que sería lento y costoso. Nador y Zeluán pueden ser fácilmente ocupados, y es nuestro modesto criterio que teniendo su posesión en la mano, más habrán de servir estos dos puntos de objetivo para una maniobra que para su ocupación inmediata.

Nador significa la evacuación del Gurugú por el enemigo; pero ¿qué puede interesarnos hoy el Gurugú? Tenemos enfrente una porción enorme de terreno perdido, que hay que reconquistar; kabilas alejadas, que han luchado ya contra España, que esperan arma al brazo. Queremos creer que el objetivo principal, el eje de las futuras operaciones, es más amplio que la ocupación de Nador y la Alcazaba y la terminación de los «paqueos» en el Gurugú, ante las puertas de Melilla; queremos creer que se piensa en la llegada al Kert por medio de un avance rápido y de una amplia maniobra.

En la Restinga se hallan dos batallones—Rey y Córdoba—y los escuadrones de Pavía y de la Princesa. Pocas fuerzas son para operar por la llanura, en un ataque a fondo. El resto de las fuerzas se hallan acampadas en el zoco y en los alrededores de Melilla.

Un avance por la Restinga y el zoco El Arbaa, en amenaza de Nador, atraería a la llanura a los mayores contingentes de la harka. Si ésta opusiera resistencia grande se impondría el regreso a las posiciones de donde se partiese, amparada la columna, en un flanco, por la laguna de Mar Chica. De no encontrarse resistencia, la ocupación de Nador sería un hecho.

En un caso o en otro, el intento de avance desde el zoco parece descartado.

Tal vez se supiedite al desarrollo de la operación en la llanura. Claro es que la resistencia que se opusiera será factor que determine hasta dónde se haya de llegar; pero parece lógico que quede relegado el propósito de ocupación de Nador, y mucho más la de la célebre Alcazaba, al objetivo de llegar a Tazanen y Ras Medua por un terreno difícil y montañoso.

La ocupación de Nador, si no simultánea, sería inmediata, y consecuente la

dominación del macizo del Gurugú. El progreso de nuestras tropas habría de seguir en adelante la línea del ferrocarril, para lo cual sería preciso la ocupación de Atlaten.

Zeluán, Monte Arruit, El Harcha, Idumen, son posiciones que jalonan el final de nuestro primer objetivo, que es, sin duda, con Izhalen e Imarufen, la línea del Kert.

*

Los grandes núcleos militares llegados a Ceuta, Tetuán y Larache no parecen destinados únicamente a asegurarnos contra una intenciona. Ha venido a Melilla, donde ha celebrado una amplia conferencia con el alto comisario, el prestigioso coronel Castro Girona, que sale en seguida para Gomara. Un avance de nuestras tropas, que parece indicado, por la zona occidental hacia la hasta ahora virgen región de Senbhaya, habría de atraer la atención de las gentes del Rif que pueblan Bokkoia y Beni-Uariaguél; aunque no tanto, tal vez, que sea inoportuno tratar de ello.

Todo hace creer que nos hallamos frente a una larga campaña de varios meses, de un año probablemente; pero como el plan militar habrá de correr parejas con la instalación del protectorado en la zona melillense, es posible que haya que conceder una pausa para que la nueva política rinda sus frutos.

En resumen: si es de dudosos resultados la labor de profetizar acontecimientos para un plazo cercano, es de poco seso meterse en los laberintos que representa el porvenir. Los resultados de la campaña serán los que aconsejen la forma de continuarla. Si el avance es rápido y fácil habrá llegado el momento de avanzar por Yebala y el Rif, para cercar a las guerrerías huestes de Alhucemas; si las dificultades son mayores de lo que se supone, es indudable que entraremos en un período de una labor más lenta, con nuevo aprovechamiento hábil de la acción política y reconstitución de las unidades indígenas y de la Policía, que es de suponer se empleen en lo sucesivo con mayores precauciones y encuadradas por nuestras tropas en la proporción conveniente, y no como se hizo con anterioridad, con notorio abuso de su empleo, que llegó

hasta una verdadera preponderancia en el ejército que operaba en el Rif.

*

Estamos, pues, evidentemente ante una situación militar que tiende a amplios objetivos. ¿Dónde se librará el primer gran combate? ¿Quién lo sabe! Trátese de hacer operar en Bu-Arg a varios regimientos de Caballería con el de Artillería de a caballo. Está haciéndose el traslado de fuerzas por Mar Chica; pero resulta que, así como el aprovisionamiento de la Restinga es más fácil y cómodo por el mar, la marcha de las tropas, sobre todo de la Caballería, se hace con mayor facilidad por tierra, y cuando la bocana era un obstáculo para la entrada en Mar

Chica, se soñaba en dragarla, y hoy, que está abierta de tal forma que embarrancan las pequeñas embarcaciones que tratan de cruzarla, se piensa en el tendido de un puente de barcas para asegurar el paso por la lengua de arena.

Lo que es indudable es que, tanto el avance victorioso por zoco El Had, como por la llanura, hacia Nador, dejarían libre y expedito el Gurugú, donde a diario se combate actualmente, y que es macizo tan abrupto y difícil de dominar, que sólo Monte Mauro, de Beni Said, en estas cercanías puede ser comparado con él.

JUAN M. MATA

Melilla, 6.

Impresiones acerca del avance

En la Restinga

No se ha hablado de otra cosa ayer en Madrid.

Los preparativos están hechos. En algún centro oficial no negaron ayer por la tarde la posibilidad de que nuestras tropas hubiesen recibido ya la orden de ponerse en marcha para realizar la esperada ofensiva. No lo afirmaron de modo rotundo; pero tampoco opusieron una absoluta negativa.

Las impresiones que se reciben de Melilla en cartas particulares y en las informaciones de los correspondientes abonar también nuestras sospechas.

Una columna nutrida de tropas y dotada de toda suerte de elementos de combate espera en la Restinga, viendo a través de Mar Chica, allá lejos, en la otra orilla, el monte de Tauima, que mira a un lado Nador y a otro, algo más lejano, la alcazaba zeluanie.

Manda esta columna el general de la brigada de Husares, D. Miguel Cabanellas.

¿Conocéis a este aguerrido y valiente general? Lleva en Marruecos cerca de veinte años. Cuando comenzó la campaña de 1909 era capitán, ayudante del general Marina. Después mandó en Tetuán la mehallá cheri-

fiana. Con su fez rojo, la capucha del sulhán, que encuadraba su rostro de rasgos enérgicos, y su hirsuta barba canosa parecía, más que un jefe cristiano, un caid de aguerridas tropas mogrebies.

El general Cabanellas ha pasado lo mejor de su brillante vida militar guerreando con los moros y conoce el campo de la lucha palma a palma, y también admirablemente las costumbres del país y la psicología de sus habitantes.

Hay otro indicio que permite pensar en que el avance está tan próximo, que no puede estarlo más. El general Berenguer ha llegado a bordo del «Giralda» a la Restinga y ha desembarcado y pasado revista a las fuerzas de la columna Cabanellas.

Es indudable que los acontecimientos más importantes están sujetos a multitud de circunstancias que aconsejan su aplazamiento.

De todas suertes, hay dos hechos innegables que nos hablan de la ofensiva de nuestras tropas: la presencia en la Restinga, uno de los puntos de partida elegidos, de la columna que manda el general Cabanellas, y la visita que ha hecho a estas tropas el general en jefe.

Diversas noticias

Parte oficial

(Conferencia de la noche del día 7).—Participa el alto comisario que se ha realizado

sin novedad el convoy a Sidi Haméd y Ataláyón.

Han sido hostilizados sin consecuencias zoco El-Had y el blocao de Iagar número 1.

En Larache se ha establecido sin bajas un blocao en Azib-Abd-el-Xarif y se han fortificado diferentes posiciones.

En Tetuán, sin novedad.

La sanidad en Marruecos

Además de la nota oficiosa del Consejo que aparte publicamos, se facilitó anoche a los periodistas otra de ampliación, diciendo que el ministro de Marina solicitó del Consejo la adopción de medidas energicas para mejorar la salubridad de las fuerzas de operaciones.

El regimiento de Infantería de Marina de Larache, desde su ocupación, teniendo 1.640 plazas, tiene anualmente 3.207 enfermos de paludismo, o sea una proporción de 174 por 100. Además, el resto de la enfermería es también aterradora. Da la cifra del 43 por 100.

A veces, el regimiento tiene hospitalizado el 40 por 100 de la fuerza.

Aparte de las medidas adoptadas y de aquellas que se adopten rápidamente por la delegación enviada para mejorar la alimentación, acuartelamiento y otras medidas, se pidió autorización al Consejo para habilitar un buque como ambulancia que facilite la evacuación rápida de enfermos, que tienen que aguardar semanas por falta de transportes.

Para ello se solicitó la cesión del vapor «España» número 40, que tiene 500 literas y podrá adoptarse con no mucho dispendio.

El buque ambulancia, tripulado por la Marina, servirá indistintamente a todas las fuerzas de la Armada.

El Consejo acordó, para facilitar el rápido y eficaz restablecimiento de los enfermos, que de acuerdo los ministerios de la Guerra y de Marina construyan un cuartel sanitario en Algeciras, Ronda o Chiclana, o en el sitio que en definitiva se estime más indicado; y en el que, sin lujos ni ostentaciones, tengan los soldados cuanto sea necesario para acelerar su total curación.

LOS FENOMENOS POLITICOS



—Entre a matar derecho, señor gobernador, que con esa muleta y este capote saldrá usted limpio de la suerte.

Doscientos sesenta voluntarios

El ministro de Estado ha recibido un telegrama de nuestro representante consular en Buenos Aires, dándole cuenta de que en el *Infanta Isabel de Borbón* han embarcado con destino al Tercio extranjero 260 voluntarios.

También vienen siete oficiales aviadores argentinos.

La postal del soldado

Ya están aprobadas y en seguida se enviarán a Melilla para que puedan utilizarlas las tropas en operaciones, las tarjetas postales gratuitas. Será requisito indispensable para que se les dé curso, que lleven el sello de la unidad militar a que pertenezca quien la emplea.

Los ministros examinaron en la reunión de anoche la nueva tarjeta postal gratuita para uso del Ejército en África.

Lleva un sello azul con el busto de Marte, perfectamente ejecutado, y otro con el escudo nacional.

En la parte inferior tiene la siguiente advertencia: «Esta tarjeta no circulará sin el sello de la unidad a que pertenezca el remitente.»

El cable nuevo

El conde de Colomí ha participado al ministro de la Gobernación que ayer comenzaron los trabajos del tendido del cable Málaga-Melilla.

Fiesta patriótica en Icod

El presidente del Senado ha recibido del alcalde de Icod el siguiente telegrama:

«Acaba de celebrarse en Icod la fiesta patriótica en honor de España, presidida por el capitán general, los presidentes de la Diputación provincial y del Cabildo insular de Tenerife, autoridades y representaciones locales, gentiles señoritas, entre ellas la hija del capitán general, vistiendo trajes típicos de las cuarenta y nueve provincias hispanas. Poetas y oradores exaltaron el ánimo en favor de nuestro heroico Ejército, que lucha en Marruecos por el honor nacional. El mantenedor, diputado a Cortes por Tenerife, D. Andrés Arroyo, invocó las glorias de la patria en vibrante discurso, frenéticamente ovacionado. Impresionado numeroso público de todos los pueblos de la isla congregados en esta ciudad, se acordó por aclamación coadyuvar por todos los medios a nuestra acción militar en África. Por acuerdo de las representaciones, cúmplame comunicarlo a V. E. con afectuoso saludo en nombre de esta ciudad.—El alcalde, *Torres Barroso*.»

(Por telégrafo)

Preparativos

Melilla.—Estas últimas horas son en Melilla de una actividad febril.

Se están ultimando los preparativos del avance que ha de comenzar muy pronto, y la expectación ante los próximos acontecimientos aumenta a medida que se acerca el momento de ponerse en marcha.

El alto comisario, acompañado por el interventor de servicios de Marina, Sr. Velázquez, embarcó en una gasolinera y fué a la entrada de la Restinga, deteniéndose largo rato en la bocana, examinando los efectos del dragado y cerciorándose de las seguridades para la entrada de los pequeños barcos de guerra para el aprovisionamiento y auxilio a las columnas.

Todas las tropas que hay en esta zona están muy animadas, creyendo todos que van a tomar parte en las próximas operaciones; hablando de este asunto demuestran todas gran entusiasmo.

La columna Cabanellas preparada en la Restinga

Melilla.—Se encuentra preparada en la Restinga una columna, que cuenta con todos los elementos de combate, al mando del general de la brigada de húsares D. Miguel Cabanellas.

El general en jefe, general Berenguer, ha llegado en el *Giralda* a la Restinga y ha revisado estas fuerzas.

El general Arcos

Melilla.—Ha llegado a esta plaza el general de Ingenieros Sr. Arcos.

Vuelan sobre el Gurugú y lo bombardean

Varios aeroplanos volaron sobre el Gurugú, bombardeando las concentraciones de los harqueños.

Disparos

Melilla.—Los moros hicieron ayer numerosos disparos de cañón sobre Sidi Hamet. Dentro de la posición cayeron algunos proyectiles, sin estallar. Uno de ellos derribó el tambor en que se hallaba el centinela. Cayó éste envuelto entre los escombros; pero se levantó ileso, y siguió disparando. Poco más o menos, le ocurrió lo mismo al centinela que ocupaba el otro ángulo.

Los desperfectos se repararon en el acto. No hubo bajas. Se elogia el comportamiento del jefe de la posición, comandante Arias.

Regalo

Un hombre del pueblo, que presenciaba cómo disparaba una batería, entusiasmado por el acierto con que se hacían los disparos, pidió al oficial autorización para regalar diez pesetas a los artilleros.

Depósitos de agua

Procedente de Puente Mayorga ha fundeado el crucero *Princesa de Asturias*. Cerca de la rambla Florentina ha comenzado la construcción de grandes depósitos para el agua, que se traerá de los manantiales de Torremolinos (Málaga).

El segundo batallón del Príncipe

Oviedo.—Han marchado a Cádiz, en dos trenes militares, el segundo batallón del regimiento del Príncipe, destinado a formar parte del ejército de reserva.

Fueron a despedir a las tropas el resto de las fuerzas del regimiento del Príncipe, con

LOS TOREROS SE OFRECEN

Una carta de Chicuelo

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Las difíciles circunstancias por que atraviesa España, con motivo de la campaña de Marruecos que ha llevado el dolor y la desolación a tantos hogares, ha hecho resurgir en el pecho de todos los españoles un sentimiento patriótico, contribuyendo todos y cada uno a aliviar la triste situación de heridos y huérfanos.

Nuestra querida Soberana, la bondadosa e ilustre dama que vela por los designios de nuestra nación, ha encabezado una colecta con la que se enjugarán las lágrimas de algunas madres y hermanos y el dolor de los que en hospitales de sangre curan de las heridas que les produjeran en defensa del honor de su patria.

Queriendo yo contribuir en la medida que mi modesta posición me permite, me dirijo a usted brindándole una idea pobre como mía; pero que si fuese acogida con benevolencia produciría grandes ingresos que aumentar a los donativos recogidos por S. M. Doña Victoria Eugenia.

Yo, por mi parte, estoy dispuesto a torear y matar seis toros en la Plaza de Madrid, cuya corrida compraría y regalarla yo mismo, dejando todos los ingresos que produjera dicho festival para que, recogido por nuestra Soberana, fueran destinados por ella al fin más práctico que encontrarse de enjugar una lágrima de aquellos mis hermanos que en tierras de África dan su sangre por el honor de nuestra bandera.

Perdone, Sr. Director, la molestia que puedo ocasionarle y crea que sería la mayor satisfacción de mi vida que mi modesto ofrecimiento encontrara eco en algunas de las muchas entidades que patrocinando este pensar mío me brindaran ocasión de exponer mi vida en beneficio de mis hermanos desvalidos.

Gracias mil y mande como guste a su afectísimo y seguro servidor q. e. s. m., *Manuel Jiménez (Chicuelo)*.

Larita

Vigo.—Larita se ha ofrecido a torear desinteresadamente en una corrida a beneficio de los soldados. Se lidiarán cuatro toros de Saltillo. Larita regalará el mejor de sus capotes de paseo para que sea rifado entre los espectadores.

Presidirán señoritas de Vigo, Pontevedra y Villagarcía.

bandera y música, las autoridades civiles y militares y el pueblo en masa.

La Cruz Roja obsequió a los soldados con meriendas, tabacos, sidra, etc.

Al arrancar el tren se dieron vivas al Rey, al Ejército y a España.

Llegada a León

León.—A las tres de la tarde llegó el segundo batallón del regimiento del Príncipe, que marchó a Astorga a las diez de la noche, para seguir con dirección a Cádiz.

La Junta de la Cruz Roja obsequió a los soldados.

Se dió un «lunch» a la oficialidad, al que asistieron las autoridades.

Por la noche los jefes del regimiento de Burgos obsequiaron a sus colegas del Príncipe con un banquete.

Al final hubo brindis patrióticos.

A recibir a los expedicionarios acudió todo León.

Se dieron vivas a la patria y a Asturias, que fueron contestados con gran entusiasmo.

Forman la expedición 600 soldados de cuota de las mejores familias de Asturias.

Oficiales y soldados enfermos.—Noticias de Larache

Cádiz.—Procedente de Larache ha fundeado esta tarde el vapor «Isla de Menorca», conduciendo a 151 oficiales y soldados, en su mayoría enfermos.

Dicen que en Larache hay relativa tranquilidad, notándose el frecuente tiroteo de los moros, contestando al de nuestras tropas.

Vienen también algunos soldados del regimiento de Ciudad Rodrigo, que tomaron parte en la defensa de la columna que salió de Alcázarquivir, batiéndose en la acción de Tefér.

Confirmar todos que el enemigo ha sido castigadísimo por nuestras tropas.

Una ambulancia de Sanidad

Zaragoza.—Se ha recibido orden urgente del ministerio de la Guerra para que salga inmediatamente una ambulancia de Sanidad que aquí estaba preparada para marchar. La ambulancia se compone de sesenta hombres, mandados por el capitán médico D. Luis Sancho, y tres de los soldados que figuran en ella son médicos. Saldrán mañana, a las seis de la tarde, con dirección a Málaga, donde embarcarán para Melilla.

El batallón de Valencia

Santander.—Las fuerzas expedicionarias del batallón de Valencia siguen siendo muy obsequiadas.

En los puestos colocados en diferentes calles de la población había almacenadas enormes cantidades de cigarillos, cigarros puros, libritos de papel de fumar y bastante dinero. La Comisión encargada de despedir a las fuerzas expedicionarias, que preside el alcalde, y de la que forman parte bastantes representantes de Corporaciones y entidades, obsequiará hoy con un banquete en el Gran Hotel del Sardinero a los suboficiales y sargentos del batallón que marcha a Almería.

Por la tarde, en el cuartel de María Cristina, obsequiará con un «lunch» a los jefes y oficiales del mismo batallón.

Después entregará diez pesetas a cada uno de los soldados expedicionarios.

La Unión Comercial de Sevilla

Sevilla.—Ha sido oficialmente comunicado

al capitán general el acuerdo que, por unanimidad, adoptó la Unión Comercial en favor de los soldados hijos de esta capital que quedan inútiles.

EN LA ZONA FRANCESA

Duras agresiones a los puestos

Orán. (Retrasado en transmisión).—Persiste la agresividad contra los puestos franceses de la kabila insumisa de Beni Mestara.

Los franceses dispersan fácilmente todas las concentraciones enemigas.

Desde Fez

Fez.—Los rifeños intentan realizar la unión y contacto entre las kabilas Sniños y Ouergha, bajo la dirección de Abd el Malek, el cual ha conseguido concentrar una importante harka de varios miles de fusiles, cuyo contingente permanece en observación cerca de los límites de la zona francesa marroquí.

Bombardeos en Beni Mestara

Uezan. (Retrasado en transmisión).—La aviación francesa ha realizado una serie de bombardeos, con gran éxito, sobre los aduares de la kabila insumisa de Beni Mestara, causando grandes estragos.

Este castigo ha impresionado vivamente al enemigo.

DOS EPISODIOS INTERESANTES DE LA TRAGEDIA DE ANNAL

Un fraile da la absolución a un comandante prisionero de los moros

A medida que transcurre el tiempo se van conociendo episodios interesantes, algunos extraordinariamente conmovedores, de la tragedia de Annal.

Uno de ellos, referido por un fraile franciscano, perteneciente a la Misión evangélica franciscana en Marruecos, tiene un doble interés por heroico y religioso.

Sabido es que en San Juan de las Minas, donde tiene su explotación minera la Sociedad de Minas del Rif, había una pequeña iglesia servida por un fraile y un lego. A ella acudían los europeos católicos empleados en las minas.

San Juan de las Minas está enclavado en Beni Bu Ifrur.

El día trágico de Annal, cuando iban regresando hacia las posiciones de segunda y tercera línea algunos combatientes, el fraile y el lego salieron al campo por si hacía falta sus auxilios espirituales o materiales a los heridos que los necesitasen.

Observaron que hacia ellos venía un grupo de rifeños que traía en el centro, prisionero, a un comandante. Esperaron, y a unos metros de distancia se detuvo.

El comandante dió unos pasos y dijo al fraile:

—Padre, me llevan prisionero y con la amenaza de que quizás hoy mismo me quiten la vida estos moros. Suplico a usted me absuelva de mis pecados.

Y cayó de rodillas, comenzando inmediatamente su confesión, terminada la cual, el padre franciscano trazó sobre la cabeza del jefe del Ejército la redentora señal de la cruz, mientras pronunciaba las frases sacramentales.

Los moros habían presenciado este acto, conmovedor para quien fuese capaz de sentir su grandeza, impasibles, aunque respetuosos.

El comandante abrazó efusivamente al fraile y al lego. Después volvió la cara hacia el grupo que los moros formaban, y éstos, como respondiendo a la muda indicación de ellos, se unieron a los que le habían hecho prisionero.

Los moros se le acercaron y rodearonle de nuevo. Saludaron respetuosos al fraile y al lego y se internaron con su cautivo, no sin decir uno de ellos dirigiéndose a éste; pero de modo que los religiosos lo oyesen:

—No tiene cuidado... Ya estás santo; nosotros no matarte.

El padre franciscano ha relatado a contadísima personas este interesante episodio de la lucha.

Nosotros hemos tenido la suerte de conocerlo, aunque por voluntad de quien nos lo ha relatado tengamos que abstenernos de publicar el nombre del virtuoso padre fran-

Detalles de las operaciones del día 4

Casablanca.—Se conocen nuevos detalles acerca de las operaciones emprendidas por el general Poeymirau para reducir el núcleo de disidentes entre el Alto Oumer, Rebbia y el puesto que protege la carretera de Xeknes y Muluya, por Tahzef.

El día 4 del corriente, dos columnas que llevaban una misma dirección, salieron, una de Bekrit, mandada por el general Theveney, y otra de Sakaichian, a las órdenes del coronel Freyremberg.

Los partidarios de Benin Guild, mandados por el comandante Nivelie, y otros grupos, mandados por los famosos jefes Hassan y Amaros, cooperaron a las expresadas operaciones.

Se lograron todos los objetivos fijados de antemano, y a las cuatro de la madrugada, a pesar de las formidables dificultades que ofrecía el terreno, fué ocupada Tizza, así como también las llanuras de Ajzou, Djebel y Haroun, experimentando muy ligeras pérdidas.

Los disidentes, desmoralizados por las considerables bajas sufridas, entablaron inmediatamente «pourparlers» de sumisión. Muchos de ellos solicitaron reiteradamente el «aman».

Un soldado de Artillería finge que está muerto y a esto le debe la vida

Se encuentra en Málaga, en una sala del hospital, un muchacho muy simpático, natural de Ciempozuelos, en la provincia de Madrid, que sirve en el regimiento de Montaña, de Melilla.

Se llama Pablo Molina Díaz y antes de ingresar en el ejército fué lego de los religiosos de San Juan de Dios.

Pablo Molina fué herido en el combate de Annal. Tiene una herida de bala en la mano izquierda y tres de guma en la pierna del mismo lado.

El día terrible—cuenta el artillero—y cuando terminaba de comer, le dijo un compañero que había gran alarma entre las tropas. Le sorprendió mucho esto, porque el tiroteo había ido siendo cada vez más débil.

Salió de la tienda y entonces vió al general Silvestre, que en actitud de extrema violencia, con la cara descompuesta y llevando una pistola en la mano, pronunciaba frases duras y terribles apóstrofes. A su lado y también con una pistola en la mano, vió al coronel Morales.

El soldado dice: «—Oí al general que decía: «Que nadie se cuide de mí y que mire por sí propio. Hay que retirar los cerres de los cañones.»

Salimos. Muchos ya se habían puesto en precipitada marcha. Los moros invadieron la posición dando gritos salvajes y disparando una verdadera lluvia de balas. En el camino que nosotros tomamos se hallaban apostados varios grupos de moros, y con ellos estaba la Policía indígena. Todos disparaban sobre nosotros, y puede decirse que materialmente nos cazaban. De los que marchábamos, más de la mitad quedaron en aquel lugar.

Yo conseguí llegar a Dar Drius, donde nos reunimos unos cientos de hombres; pero allí se reprodujo la situación crítica de Annal y tuvimos que evacuar también aquella posición. Cuando marchábamos hacia Melilla, un grupo de unos 200 moros que aparentaban actitud pacífica, se acercó a nosotros, y cuando estaban a una distancia de cincuenta metros rompieron el fuego. El desconcierto entre los nuestros fué grande, y los moros, aprovechando su situación favorable, se lanzaron al ataque con las gumas. Yo iba sobre una mula. El encargado de la acémila cayó muerto, y vi cómo hundía su machete en el pecho del moro que le había herido. Otro moro se acercó al acémilero y le remató con gran saña. Yo, inmovil sobre la caballería, me fingí muerto, y a esta circunstancia, sin duda, debo la vida.»

DETALLES INTERESANTES DE LO DE ALBA-EL-KOLA

Larache.—Ya que por la censura no fué preciso conocer en tiempo oportuno con todo detalle lo ocurrido en la región de Tefér, no debe ocultarse el hecho que, por el acierto con que fué desarrollado, consolidó la seguridad en aquel sector, normalizando la situación, que fué gravísima.

La columna iba compuesta por dos tabores de Infantería y dos escuadrones del citado grupo, dos compañías del batallón de Ciudad Rodrigo con sus ametralladoras, una compañía de Infantería de Marina, ambulancia y una batería de montaña.

A anochecido llegaron estas fuerzas a Tefér; mas como el jefe de la columna, a su llegada, tuvo noticia del estado anormal de Benisicar, bajó con dos escuadrones de Regulares, que habían llegado a las cuatro de la tarde, al Koleo, y a fin de tantear el estado de la kabila dispuso que uno de los escuadrones recorriese el valle del Negasis, siendo tiroteado por el enemigo y regresando a incorporarse al grueso de la columna.

Al amanecer del 29, las fuerzas citadas, más otra batería y un escuadrón del regimiento de Caballería de Taxdir, que se le habían unido, y las ametralladoras de Chiclana, que tomaron parte en esta operación, avanzan para recorrer el valle antes citado, estableciéndose en las alturas de Seriya y Jardia, fortificándose la primera, y una vez

aseguradas las fuerzas en ella, el jefe de la columna dispone que un tabor de Regulares marche a levantar el asedio de que es objeto la posición de Mimat, llave de Benisicar, sin la cual se hacía imposible el avance de las fuerzas por el valle del Negasis.

El avance del tabor lo protegen las demás fuerzas desde donde están situadas, batiendo las baterías con certero fuego la kabila de Benisicar, que ya por su gusto o bien forzada por las circunstancias estaba con el enemigo. Los valientes Regulares avanzan con una decisión digna de elogio, consiguiendo su objetivo.

Momentos después se presentó a sacrificar unas reses y a pedir el aman el aduar de Ain Ziaten—el más fuerte de la kabila—, siéndole concedido aquél de momento, puesto que así convenía para normalizar la situación.

Nuestros Regulares continúan avanzando apoyados por el resto de la fuerza, batería y ametralladoras, consiguiendo subir sobre la altura de Benisicar después de raziar el aduar de Quedima, arrojando y rechazando de aquélla al enemigo, que, procedente del Jomás, había venido a combatirnos.

Reforzada la posición de Mimat con 50 hombres de Regulares y fortificada ya la de Seriya, quedó completamente asegurado el paso por el Negasis.

Seguidamente el teniente coronel González Carrasco dispone que las baterías hagan fue-

go sobre la posición de Arba-el-Kola, en poder de unos 3.000 enemigos.

El fúego de nuestras baterías es eficazísimo, causando enormes bajas a los rebeldes.

Desde la posición de Seriya, donde se encuentra, el jefe de la columna se pone al habla con todas las posiciones del otro lado de Arba-el-Kola, pidiéndoles que continúen defendiéndose hasta la mañana siguiente, que acudiría en auxilio de ellas con su columna, lo que hicieron aquellas guarniciones con una valentía extraordinaria, digna de hacerse resaltar.

En la madrugada del 30, reforzada la columna con tres compañías y la de ametralladoras del batallón de Cataluña, y las del grupo de Regulares, a cuyo frente va ya el teniente Santamaría, herido de suma gravedad hace tres meses en Beni-Gorfet, avanzan las fuerzas por el valle del Negasis con los flancos muy reforzados.

Entablada la lucha, los Regulares avanzan en vanguardia, apoyados por los fuegos del resto de la columna, que sostiene en su totalidad un violento tiroteo con el enemigo, el cual es rechazado de la posición, que es recuperada valientemente por nuestras fuerzas, empezando seguidamente los trabajos de fortificación.

En la posición había más de cien cadáveres de los individuos que componían la guarnición al caer aquélla por sorpresa en poder del enemigo.

En la misma tarde, después de dejar Arba-el-Kola perfectamente asegurada, el teniente coronel Carrasco, con la Caballería de Regulares, ocupa el valle del Bucris, aprovisionando de víveres las posiciones del río de dicho nombre y las del río Anquis. Al iniciarse el avance, el enemigo atacaba el blocao de Jadir, a cuya guarnición hizo dos heridos. Terminado el objetivo, la fuerza se replegó a Tefér, campamento general del sector, a donde llegó a las once de la noche.

El día 31 se dió a la columna un bien ganado descanso, y el día 1 del actual vuelven a salir las fuerzas al mando del mismo jefe, ocupando con éxito las alturas de Beni Isef, estableciendo en ellas dos posiciones y aprovisionando las de Ain Kaptá e intermedia.

Por ser de suma necesidad, se establece el día 2 un depósito de víveres en Arba-el-Kola, otro en Anquis y se aprovisionan por dicha columna las posiciones de Azib, Megerta, Kafasa, Yenía, Amegadi, Salinas, Tafersá y Besil, yendo este día con las fuerzas, por primera vez, una compañía del batallón expedicionario de Bailén.

En este momento, sometido Benisicar y los aduares del Beni-Isef, que antes lo estaban, reforzadas y fortificadas nuestras posiciones y ahuyentada la jarka después de infringirle durísimo castigo, con escasas bajas por nuestra parte, la situación ha quedado completamente restablecida en el sector.

La jarka enemiga parece estar concentrada en Merchá, donde es casi seguro que marche la columna para batirla, si es que no huye antes, y castigar los aduares rebeldes del Beni-Isef no sometido.

La columna del teniente coronel González Carrasco se ha cubierto de gloria en estas operaciones relatadas; pues tanto por el acierto en el mando como por la bazarria de nuestras tropas, se logró normalizar por completo la situación que se hizo difícil por la agitación enemiga en el sector de Tefér.

Fiestas patrióticas

La corrida

La señora marquesa de la Corona ha dirigido a los presidentes de Corporaciones oficiales y entidades particulares y a muchas personalidades la siguiente carta, que ya ha comenzado a dar excelentes resultados:

«Distinguido señor: La corrida patriótica organizada por las damas de la Cruz Roja, que preside S. M. la Reina (q. D. g.), a beneficio de los heridos de África, va a revestir todos los caracteres de un acontecimiento nacional.

En una noble exaltación de patriotismo y de humanitarios sentimientos, cuantos pueden contribuir con su trabajo a la mayor brillantez de la fiesta han ofrecido desinteresadamente su concurso, y ahora esperan las damas de la Cruz Roja, y al frente de ellas nuestra augusta Soberana, que la cooperación generosa del pueblo haga lo que resta.

Y como es natural que el ejemplo venga de las clases directoras y pudientes, en nombre de las organizadoras tengo el honor de dirigirme a usted, rogándole que comunique a la oficina encargada de ese asunto, calle de las Infantas, 23, el número y clase de localidades que desea y el donativo que ofrece por cada una de ellas, debiendo advertirle que para acrecentar en todo lo posible los productos de la fiesta—que probablemente se celebrará el día 26 del actual, con asistencia de Sus Majestades y Altezas, y con intervención de los más populares artistas—, la adjudicación de localidades se hará por el orden de importancia de los ofrecimientos.

De su gran amor a la Patria, de sus nobles y generosos sentimientos, en tantas ocasiones demostrados, esperan las damas de la Cruz Roja el donativo que ha de engrosar la suma destinada al humanitario fin, el cual tiene el doble aspecto de atender a la desgracia y de mantener, con ejemplos de los de arriba, el admirable espíritu de las clases populares.

Le da las gracias muy rendidas, en nombre de las damas de la Cruz Roja y en el propio, su atenta segura servidora, que estrecha su mano, *La marquesa de la Corona*.»

Festival patriótico

La Almunia.—Se ha celebrado un festival en esta villa a beneficio de los soldados que pelean en África, dando un resultado satisfactorio. Se recaudaron 1.606 pesetas, las que en plazo breve serán remitidas a los soldados de referencia.

Este acto patriótico, iniciado por el alcalde, y al que ha contribuido con su ayuda moral y material, ha sido secundado por entusiastas jóvenes y distinguidas señoritas de esta población.

El Gobierno ratifica la confianza a Berenguer para comenzar las operaciones

En el Consejo de ministros celebrado anoche, el ministro de la Guerra dió cuenta a sus compañeros de las impresiones que transmite el alto comisario.

Después de oír al ministro de la Guerra, los consejeros corroboraron una vez más la confianza que tienen en el general Berenguer y en la labor que realiza en ambas zonas de nuestro protectorado.

Esta ratificación de confianza tiene una importancia excepcional. La iniciativa del avance corresponde en absoluto al alto comisario, y éste será quien determine la fecha y el modo de nuestra ofensiva; lo que quiere decir que la iniciación de ésta es plenamente militar y no política.

Hablaron los ministros de la necesidad de acumular en Melilla la mayor cantidad de per-

trechos de guerra, y supieron con satisfacción que el *Almirante Lobo*, abarrotado de ellos, llegaría mañana o pasado mañana a Marruecos. Precisamente el día 5 señaló su paso el semáforo de Finisterre.

Se sabe también que en fecha próxima, y a una hora determinada, harán acto de presencia en las costas de Marruecos nuestros buques de guerra *Alfonso XIII*, *España*, *Princesa de Asturias*, *Lauria*, *Laya*, *Recalde*, *Bonifaz*, *Cataluña*, *Bustamante* y varios torpederos y gasolineras.

Véanse en sexta plana informaciones de interés

Los obispos y la guerra

Pastoral del obispo de Madrid

En el «Boletín Eclesiástico» se publica la siguiente pastoral del obispo de Madrid-Alcalá:

«Venerables hermanos y amados hijos:

Aquel nuestro, más que secular, milenarismo enemigo, con el cual hubimos de luchar siempre, desde que en hora aciaga para España pasó el Estrecho, que manos traidoras le abrieron, y se entró por la Península, hollando con los pies de sus caballos las iglesias y los hogares, otra vez por traición, que no sabe hacerlo de otra manera, fingiéndose amigo para entremeterse en nuestras filas, volvió contra nosotros las mismas armas que, fieles de su amistad, en sus manos pusimos, y abrió honda herida en el corazón de la patria, por la cual se desbordó la sangre y la vida de muchos de sus nobles hijos, y en pocas horas hemos visto desecha buena parte de la obra de civilización que es necesario que se lleve a cabo en la costa de Africa, y por nosotros mismos en todo el litoral, por lo menos, que a nuestras costas mira.

La afrenta recibida por la madre Patria ha hecho callar las voces de los rencores entre los hijos, y todos juntos han ruidido a exigir la reparación del agravio y cuidar de que nunca jamás pueda ser ofendida por aquellos que ahora la ofendieron.

Y porque callaron las voces que tanto discutían sobre este mismo problema africano, agravado ahora, no queremos alzar la nuestra para justificar la necesidad de nuestra acción en Marruecos y ponderar la obligación de acudir con vidas y haciendas en defensa de la patria, cuando ésta es amenazada u ofendida. Mientras, no venga a nosotros enteramente el reino de Cristo, que es paz y justicia perfecta, habrá injusticias y guerras en el mundo, y serán necesarios los ejércitos y los institutos armados para defender a los individuos y a la sociedad, y serán siempre pechos cristianos, hidalgos y generosos los que ofrenden sus vidas o sus riquezas por el bienestar de sus conciudadanos y por la gloria de la patria.

Entra, pues, dentro de nuestros deberes hacer recordar esta obligación que tenéis y comenzar a cumplirla. Nos mismo, como prelado y como español.

Para este fin, porque Dios Nuestro Señor es quien rige los destinos del mundo, y da la victoria o permite la derrota, hemos de acudir primeramente con la oración pública que nos disponemos y la privada que cada cual debe hacer a diario, para que conceda a nuestros ejércitos el triunfo de la justicia, que trae siempre aparejados los frutos dulcísimos de la paz.

Y porque el Señor no ayuda jamás al insensato hemos de procurar reunir y disponer todos los medios materiales necesarios, sin regatear ninguno; que siempre la largueza a tiempo es más barata que la miseria continua; y muchas veces un puñado de oro ahorra un río de sangre en la contienda y de lágrimas en el rostro de las madres.

Disponemos, pues, y ordenamos: Primero. Que en todos los días festivos siguientes a la publicación de esta exhortación, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, en la Colegial de Alcalá de Henares, en todos los templos parroquiales y los de las Comunidades religiosas, después de la misa conventual, se recen las letanías de los Santos con las oraciones anejas.

Segundo. Que en todas las funciones de la tarde se recen al final una salve a la Virgen Santísima y un padrenuestro al Santo Ángel Patrón de España, para que alcancen del Señor la victoria de nuestras armas en Africa.

Tercero. Renovamos el precepto, ya en vigor en esta diócesis, de que en todas las misas, así solemnes como privadas, se diga la colecta «Et famulos» en la cual se encierra cuanto nuestra fe de españoles creyentes debe pedir en todo momento.

Cuarto. Finalmente, abrimos en nuestra Secretaría de cámara y en todas las iglesias parroquiales del obispado una suscripción destinada a aliviar la situación de nuestros soldados y las necesidades y gastos de los hospitales en que hayan de ser asistidos los heridos en Marruecos.

Encabezamos esta suscripción con la cantidad de 1.000 pesetas de nuestro peculio particular, y rogamos a todos los miembros del Clero que figuran en nómina dejen con este mismo destino el haber correspondiente a un día, según han hecho ya por espontáneo y generoso ofrecimiento nuestro excelentísimo Cabildo Catedral y el Cuerpo de beneficiados de la misma Santa Iglesia. Si por especialísimas circunstancias alguno encontrase demasiado gravosa esta cooperación, esperamos se dignará avisarlo al arcepreste respectivo, o al habilitado, a fin de

que no se le haga el descuento, el cual se hará a todos los demás, transcurridos quince días desde la fecha de esta exhortación.

Aseguramos, por último, a los que sobre el duro suelo africano pelean por la honra y el bienestar de España, y por llevar la verdad y el bien a aquellas gentes que nos odian, que con ellos va nuestro corazón de español y con él nos enviamos a todos, y en especial a los que de entre nuestros diocesanos allá partieron, nuestra paternal bendición, que les concedemos en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. Amén.

PRUDENCIA,

Obispo de Madrid-Alcalá.

Nueva circular del obispo de León

De la última circular del ilustre prelado de León son los siguientes párrafos:

«Es muy consolador ver cómo en toda España, a impulso de la caridad y del sentimiento patrio, crece y se desborda el entu-

siasmo en favor de nuestro glorioso Ejército. Pero entre los medios empleados para arbitrar recursos hay algunos que no deben admitirse, porque no se ajustan a las normas de la sana moral, no se amoldan a las reglas de la caridad cristiana.

Organizar bailes y otros espectáculos análogos con tal objeto (salvando la buena intención de los que así proceden), no es conforme a las doctrinas y enseñanzas de nuestra santa Madre la Iglesia ni al juicio de la recta razón; porque esto no es caridad, no es amor al prójimo por Dios, no revela sentimientos cristianos, caritativos, ni aun humanitarios; antes bien, si se ahonda en su consideración, parecerá que es duro, cruel y hasta inhumano.

Si, que para cicatrizar las heridas de los combatientes en suelo africano, o consolar y remediar a la pobre viuda, que llora la muerte del hijo querido, que allí sucumbió, o para atender a las más urgentes necesidades de los que allí están exponiendo su vida por defender el honor de la patria, se den algunas monedas, como hacen tantos, a cambio de diversiones mundanas, que si no son siempre ilícitas, al menos son inoportunas e improcedentes en las presentes circunstancias, esto no puede llamarse caritativo, ni cristiano, ni es digno de alabanza.

Ya hemos dicho el calificativo que nos merece. Y se comprenderá mejor considerando que esos pobres y heroicos soldados no son sólo nuestros prójimos, sino que nos están ligados por los más estrechos vínculos de la carne y de la sangre, y están allí sufriendo los horrores de la campaña en nuestro lugar, en nuestro nombre y representación; son nuestros hermanos, y como a tales hemos de mirarlos y atenderlos; y por tanto, en vez de entregarse a esa vida mundana, de placer y voluptuosidad, debiéramos entregarnos a la oración y a la penitencia, a privaciones y sacrificios, para compartir el dolor y el sentimiento y remediar las necesidades de la guerra.

Esto es lo caritativo y humanitario. Y los que se hacen órgano de la opinión deben orientarse en este sentido, que es el verdaderamente patriótico y nacional, en sentido católico, que es el genuinamente español. Más aún, de ese dinero pudiera decirse lo de las monedas arrojadas por aquel infame traidor: «Non licet eos mittere in corbonam quia pretium sanguinis est».

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Aguas minerales.—Aeroplano «Granada».

Granada.—El comerciante Sr. Ruiz Gálvez ha remitido al alto comisario 1.500 botellas de aguas minerales para los soldados enfermos.

La suscripción para adquirir el aeroplano «Granada» asciende ya a 70.000 pesetas, y la destinada a los heridos de Melilla, a 30.000.

Para los soldados de Alhama

Zaragoza.—En Alhama se ha verificado una colecta, recaudándose cerca de 2.000 pesetas, que han sido enviadas parte a los soldados naturales de Alhama, parte para el aeroplano *Zaragoza*, y el resto, al hospital de sangre que patrocina el Ayuntamiento.

Una «kermesse».

Distinguidas señoritas de Cariñena han celebrado una *kermesse*. Se recaudaron pesetas 2.613, que son destinadas a los heridos de la guerra.

Tienen el propósito de celebrar durante las próximas ferias una fiesta de la bandera, destinando lo que se obtenga al mismo fin.

Función de teatro

Crevillente.—En el teatro Chapí se ha ce-

lebrado una función a beneficio de los soldados de Melilla, tomando parte en la misma distinguidas señoritas de la localidad y los jóvenes crevillentes.

Se puso en escena el drama *El abuelo* y la zarzuela *La alegría del batallón*, con la cooperación de la profesora de piano señorita Carmela Galilea y el reputado maestro don Aureliano Botella, de Elche.

Al final de la función se cantó *La banderita*, y se dieron vivas al Ejército de operaciones, a España y al Rey.

Remesa de tabaco

Santander.—Bellas señoritas han postulado, pidiendo cigarrillos para los soldados del segundo batallón del regimiento de Valencia. La colecta fué enorme, siendo transportado lo recogido en dos camiones.

Para la Legión extranjera

Barcelona.—En el tren de Valencia han salido para dicha capital, con objeto de embarcar para Ceuta, 23 voluntarios que van a incorporarse a la Legión extranjera. Entre ellos hay bastantes alemanes, y el jefe de la expedición es un ex capitán, también alemán, que luchó en la gran guerra.

Informaciones del extranjero

La Liga de las Naciones

Un litigio sudamericano

Ginebra.—En la sesión de ayer mañana, la Sociedad de las Naciones ha examinado la demanda de Bolivia contra Chile, acerca de la revisión del Tratado de paz de 1904.

La tesis chilena es que, como este Tratado está en vigor desde hace diez y siete años, y no amenaza la paz mundial, continúa siendo perfectamente aplicable.

El Sr. Edwards, ministro de Chile en París, declaró desde un principio que se oponía a la solicitud, y que Chile estima que la Sociedad de las Naciones es incompetente en el asunto.

Carlos Aramayo, delegado de Bolivia, declara que la verdadera finalidad de la Sociedad de Naciones es examinar las diferencias que surjan entre sus miembros, y pide que se envíe el asunto al estudio de una Comisión.

Canolas, segundo delegado boliviano, dice que las aserciones formuladas por el delegado de Chile se refieren al fondo mismo de la demanda boliviana.

Edwards estima que, según el artículo 18 del reglamento interior, la Asamblea debe votar la cuestión previa de discusión o no discusión antes de pretender pasar el asunto a la Comisión.

Van Karnebeck propone que la demanda de Bolivia contra Chile figure en el orden del día, pero a título de cuestión reservada, y esta solución se acepta por la Asamblea y por las dos partes.

La extensión de la Liga

Ginebra.—La Comisión jurídica, presidida por el Sr. Scialoja, ha rechazado una enmienda de la Argentina, tendente a la extensión de la Sociedad de Naciones, por considerarla contradictoria con los fundamentos de la Sociedad.

Austriacos y húngaros

Viena.—Los tres partidos de la Asamblea nacional austriaca han votado el siguiente acuerdo:

«La actitud belicosa de Hungría es una amenaza para la paz del Austria alemana.

El Consejo, representante de todas las esferas austriacas, llama la atención a la segunda Conferencia de la Sociedad de las Naciones, de Ginebra, sobre la actitud hostil de Hungría.»

LA SORPRESA DE UN POBRE

HEREDA 35 MILLONES

Dunquerque.—Un tal Pódech, marino fogonero, sin trabajo desde hace un mes, acaba de informarse de que es heredero de 35 millones que le deja su abuelo, propietario de vastos territorios e inmuebles en la Argentina.

Pódech, que es analfabeto, ha desatendido las sugerencias de hombres de negocios, y ha confiado a un notario el cuidado de realizar esta fortuna.

LA CUESTION DE IRLANDA

El Gobierno discute

Londres.—Los periódicos de la noche anunciaban que la decisión del Gabinete referente a la respuesta del Sr. De Valera era esperada esta noche.

La discusión del Gabinete se ha referido a la imposición de los «sinn-feiners», relativa a la limitación de tiempo para la aceptación o la negativa. Después de la reunión del Consejo de ministros, el Sr. Lloyd George visitó al Rey Jorge en Moy Hall, conferenciando con él.

Ha tomado acuerdo

Londres.—El Gabinete ha aprobado la res-

puesta del Gobierno británico al Sr. De Valera.

El comandante Barton ha salido con dirección a Dublin, conduciendo la expresada respuesta.

Durante la reunión del Consejo de ministros, el Sr. Lloyd George ha insistido acerca de la necesidad de continuar las negociaciones con Irlanda.

Según los periódicos, ha sido designado un Comité para adoptar medidas, según sea la respuesta dada al Sr. De Valera.

EN PARIS

La Asamblea de los Cien Kilos

Se ha reunido en París una Asamblea de miembros de la Sociedad Los Cien Kilos.

Presidió la reunión, celebrada en la casa social, M. Maurer, que pesa la friolera de 163 kilos, que tenía a su lado al vicepresidente, que sólo tiene un peso de 118.

El objeto de la reunión era hacer los preparativos de una gran fiesta llamada Fiesta de los cien kilos, a la que asistirán todos los socios. La fiesta se celebrará en el campo y será eminentemente cómica.

A la fiesta ha sido invitado M. Hoffmann, elegido en Chatillon como «el hombre más hermoso de Francia», y no solamente por esta razón, sino por la de «peso», de que ha alcanzado el de 105 kilos, que para su talla de un metro ochenta y seis centímetros, no es desproporcionado.

Los «gordos» han formado un programa muy divertido para su fiesta.

Noticias de Portugal

Crisis vitivinícola

Lisboa.—El «Diario Oficial» publica una ley adoptando medidas con objeto de remediar la crisis por que atraviesan las regiones vinícolas de Oporto.

Proposición rechazada

Lisboa.—Se ha discutido en la Cámara de los diputados un proyecto de ley sobre los milicianos, presentado por el Sr. Pitta, que fué rechazado por la mayoría.

El régimen cerealista

Las minorías parlamentarias se mostraron muy opuestas a la fijación de precio de los trigos nacionales y extranjeros, y votarán en contra del proyecto de ley sobre el nuevo régimen de los cereales.

Sobre un empréstito

Los diputados de los partidos demócrata y reconstituyente han anunciado al Gobierno su intención de interpellarle acerca del empréstito que se va a hacer en Norteamérica de cincuenta millones de dólares.

EL ARBOL DE HIERRO

Recoge la electricidad del subsuelo : : : :

Bruselas.—El periódico «Journal de Gando» dice que el explorador norteamericano señor Lee W. Granger, que ha recorrido varios puntos del Brasil inexplorados, comprobó las propiedades de cierto arbusto que los indígenas denominan «wabun», para curar numerosas enfermedades.

A duras penas consiguió que los indígenas le dejaran cortar una rama del arbusto «milagroso», la cual, sometida a análisis, resultó estar fuertemente impregnada de hierro, deduciendo de ello que las sandejas que se sufren al tocar el árbol provienen de descargas eléctricas del subsuelo.

UN AEROPLANO DE BOMBARDEO

Mueren sus cinco tripulantes

París.—Telegrafían de Londres al «Petit Journal» que, según radiogramas recibidos de Charlestown, un aeroplano de bombardeo que había sido enviado al distrito minero de Virginia occidental, donde como es sabido los huelguistas habían provocado serios disturbios, aterrizó violentamente a causa de una avería en el motor, resultando muertos sus cinco ocupantes, todos ellos oficiales pertenecientes a la Aviación norteamericana.

EN CUATRO LINEAS

París.—Ayer tarde se ha corrido en el hipódromo de Chantilly el premio Bois Rousset. Legó primero «Eugene de Savoie», seguido, «As des As»; tercero, «Naval Ann», de los españoles Cimeras-Martorell.

París.—La Reina de Rumania vino esta mañana de Versalles, con el fin de ir al Rey Fernando, que ha ido para Rumania. La Reina permanecerá en París.

Londres.—O'Graham, ministro plenipotenciario británico en La Haya, ha sido nombrado embajador en Roma.

Londres.—Un tanque anfibio ha naufragado en el Támesis, salvándose la tripulación.

Viena.—Ayer ha rebasado la línea más completa en la región de Kirschlag y a lo largo de la frontera austro-húngara.

Londres.—En Hungría, los partidarios del ex Emperador Carlos lanzaron un manifiesto diciendo que el orden debía ser restablecido mediante un llamamiento a los habsburgos.

Informaciones de provincias

ARAGON

Cosechas assoladas por el granizo : : : : :

Zaragoza.—Continúan las tormentas en toda la provincia.

Ayer tarde descargó una gran nube de pedrisco, assolando las cosechas en Bisumbre, Boqueñini, Gallur y Luceni.

El nuevo gobernador de San Sebastián : : :

Zaragoza.—Los concejales dieron un banquete de despedida en el Casino Mercantil a su alcalde D. César Ballarín, nombrado recientemente gobernador civil de Guipúzcoa.

Se cambiaron brindis de gratitud y de ofrecimiento.

El Sr. Ballarín ha recibido un telegrama urgente del ministro de la Gobernación, ordenándole que saliera anoche en el rápido de las ocho a San Sebastián para tomar posesión del cargo, relacionándose esta orden con el enojoso incidente surgido ayer entre el gobernador civil y el militar de San Sebastián.

El temporal

Zaragoza.—Desde las siete de la tarde de ayer reina un fuerte temporal de agua. Se cree que la comarca quedará anegada por la enorme cantidad de agua que está cayendo.

VASCONGADAS

El gobernador de Vizcaya.—Un artículo de «L'Humanité» : : : :

Bilbao.—Ha producido gran contrariedad al gobernador civil el artículo publicado en «L'Humanité» por el periodista francés Lacafé, que, según parece, tuvo en Bilbao relación con los elementos comunistas.

En el artículo se habla de los procedimientos represivos puestos en práctica en la provincia de Vizcaya.

Los inventos de Marconi

Cádiz.—Zarpó para Montevideo y Buenos Aires el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», con mucho pasaje. Van algunos comerciantes, con el fin de traer a España, de la Argentina, carne congelada para abastecer al ejército que pelea en Marruecos.

En dicho buque se instalará una nueva estación radiotelegráfica de las recientemente inventadas por el sabio Marconi, llamadas «estaciones de salvamento a bordo», y la radiometría, para fijar la situación de los buques hasta con cerazón completa, utilizando poderosas instalaciones de telegrafía sin hilos, de extraordinario alcance.

Desde la estación de Puntales se enviarán, a bordo del «Victoria Eugenia», a varias horas del día, noticias de España y de la guerra, publicándose a bordo diariamente un periódico.

Marconi y su yate «Electra»

Esta mañana pasó por estas aguas el yate «Electra», donde viaja Marconi, quien está realizando nuevos estudios sobre telegrafía sin hilos.

ARROLLADOS POR EL TREN

DOS OBREROS MUERTOS

Huesca.—Comunican de Santa María de la Peña que en aquel término ha ocurrido una desgracia.

Un tren ha arrollado a dos obreros que trabajaban en una fábrica establecida en aquel término municipal.

Los dos infortunados trabajadores, llamados Santos Gracay y Demetrio San Clemente, sufrieron heridas y contusiones de tanta gravedad que ambos fallecieron inmediatamente después de producirse el terrible accidente.

El nuncio visita

el Reformatorio de Amurrio

El nuncio de S. S. ha visitado en Amurrio el Reformatorio del Salvador, para niños delincuentes, que dirigen los religiosos terciarios capuchinos.

Le acompañaban el auditor de la Nunciatura, dos padres de la Compañía de Jesús, en cuya Universidad se ha hospedado durante su estancia en Bilbao; el marqués de Añeluce de Ibarra, el senador D. Juan Urrutia, D. Pedro Icaza, D. Gabriel María de Ibarra, D. Leandro Pinedo y D. Emilio Ibarra.

El nuncio quedó muy satisfecho de su visita, en la que admiró la distribución y el funcionamiento del Reformatorio, y, sobre todo, el espíritu que anima a los educandos, a quienes dirigió palabras llenas de cariño.

Las corridas de Murcia

Granero herido

Murcia.—Antes de comenzar la corrida, el público promovió un formidable escándalo por no haber llegado a tiempo Sánchez Mejías, que llegó después de hecho el paseo.

Se lidió ganado de Pablo Romero. Fortuna estuvo muy valiente, matando su primero de una estocada buena, saliendo prendido por la faja e ileso. En su segundo, también estuvo valentísimo, y lo pasaportó de media estocada buena. Fué ovacionado.

Mejías toreó muy bien de capa a sus dos toros. Hizo en su primero una faena artística y valiente, y arrió un buen volapié. Ovación y petición de oreja. A su segundo le hizo una buena faena, con pases en el estribo y naturales, y dió un pinchazo y una estocada buena.

Granero hizo buena faena, y dió una estocada a su primero, saliendo prendido por el pecho.

Pasó a la enfermería, donde fué curado de una herida en la región costal derecha, en la que le dieron tres puntos de sutura.

Volvió a salir, siendo aplaudido. En el último, valiente, recibió una gran estocada.

EL CONFLICTO DE LA CARNE

Reses sacrificadas

Según noticias de absoluto crédito, se sabe que hoy han sido sacrificados 1.500 corderos, 32 terneras y 30 vacas, cuando el número de corderos, de terneras y vacas que suelen ser sacrificados todos los días son de 3.000, 200 y 200, respectivamente.

En las cámaras frigoríficas solamente había 60 vacas, que, con las sacrificadas, suman noventa, cantidad insuficiente para el consumo.

Medidas del gobernador

El gobernador continúa adoptando medidas energéticas, que tienden a normalizar el abastecimiento de carnes en Madrid.

Se han acercado muchos ganaderos y otros industriales al marqués de la Frontera, que sigue recibiendo muchas felicitaciones por su gestión, pidiéndole autorización para sacrificar reses por su cuenta.

Optimismo

El gobernador ha manifestado que no faltará carne mañana, y que todas las señales son de que el conflicto tiende a solucionarse.

Las reses sacrificadas hoy

En el Matadero de Madrid se han sacrificado hoy 1.573 reses lanaras, 172 terneras y 35 vacas, que con las que existen en las cámaras frigoríficas y las muchas que ingresan de los pueblos inmediatos a la capital, está garantizado el abastecimiento de la población.

Una Sociedad bilbaína ofrece toda la carne que consuma Madrid

El gobernador civil, marqués de la Frontera, ha recibido un telegrama de una Sociedad bilbaína, ofreciéndole ganado vacuno para surtir de carne a Madrid, y en breve llegará una Comisión de dicha Sociedad para avistarse con el gobernador y tratar de tan importante asunto.

Dicha Sociedad se ha constituido ahora para facilitar carne, no solamente a Madrid, sino a otras poblaciones, y nos parece de gran importancia, puesto que se la impondrán condiciones bien estudiadas para que no termine por un medio más de explotación de los consumidores.

Visita de inspección

En numerosas carnicerías de las afueras se está expendiendo carne a precio de tasa, procedente de los pueblos limítrofes a Madrid, habiendo girado el inspector provincial de Sanidad visitas a dichos mataderos para ver las condiciones higiénicas en que se hallan y su funcionamiento.

TRANSEUNTE ATROPELLADO

LA MOTOCICLETA HUYE

La motocicleta 6.178 M., guiada por Pedro López Caparrós, de diez y siete años, y ocupada por un ayudante del conductor, un viajero y dos amigos de éste, atropelló en la calle de San Bernardo a Nicolás Lorenzo del Amo, que acababa de apearse del tranvía en dicha calle.

El paciente fué recogido por varios transeuntes y guardias, que se encargaron de llevarle a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

La motocicleta, que desbarató a toda velocidad, fué detenida más tarde en la Puerta del Sol, siendo puesto a disposición del Juzgado de guardia el conductor, que declaró haber ocasionado la desgracia por la imprudencia del lesionado de apearse del tranvía por el lado opuesto al ordinario.

También dijo que desbarató rápidamente el lugar del suceso porque se lo ordenó el caballero que iba en la motocicleta.

Muerte de un periodista

Víctima de rápida y cruel enfermedad falleció ayer en Madrid el Sr. D. José Muñoz Pérez, director del periódico «La Provincia», de Huelva, y prestigioso hombre público de dicha capital.

El cadáver, que ha sido embalsamado, fué conducido anoche al panteón que la familia posee en la capital onubense.

A ella enviamos nuestro más sentido pésame.

Medicina y médicos

Las brigadas sanitarias provinciales

La «Gaceta» publica hoy una real orden circular resolviendo las consultas formuladas respecto de la creación y sostenimiento de las brigadas sanitarias.

Se aclara en ella todo lo concerniente a los nombramientos del personal y al funcionamiento de estas brigadas.

Estaciones sanitarias.

Nombramientos

Teniendo renunciado el ascenso D. Federico E. Bravo, director médico de la Estación sanitaria fronteriza de Port Bou, que figura con el número 1 en el escalafón de la clase de oficiales de segunda de Administración civil del Cuerpo de Sanidad exterior, y habida cuenta de que D. Francisco Aristoy Santos, director médico de la de Sagunto-Caney, ocupa el número 2 de los de dicha clase en el citado escalafón, por real orden ha sido promovido este último al empleo de oficial de primera con la efectividad de 28 de agosto y haber anual de 5.000 pesetas.

Vacantes los cargos de directores médicos de las Estaciones sanitarias de los puertos de Cádiz y Gijón, por jubilación de D. Antonio García Villaseca y de D. Aquilino Suárez Infesta, así como el de subdirector de la de Cádiz, por pase a otro destino de D. Ricardo Castelo Gómez, y el de médico auxiliar de la

de Las Palmas, por defunción de D. Lázaro Martínez González, se convoca concurso entre los médicos activos y excedentes del Cuerpo de Sanidad exterior, para la provisión de dichos cargos con arreglo a lo preceptuado por el artículo 14 del vigente reglamento de Sanidad exterior, modificado por real decreto de 30 de marzo de 1920, debiendo los aspirantes presentar sus solicitudes dentro del plazo de diez días.

Adviértase que las vacantes que resulten de este concurso serán motivo y se proveerán en otro que se anunciará oportunamente.

RECUERDOS AMARGOS

La despedida de la muchacha

En la calle de Roma, 33 (Madrid Moderno), domicilio de doña Carmen Vargas Hernández, se cometió un robo el día 15 de agosto último, del cual se ha dado cuenta a las autoridades hoy.

De una caja donde guardaba varias alhajas dicha señora faltan un medallón con doce brillantes en forma de estrella, una cadena con un rosetón de esmeraldas, otras preseas y diez y seis duros en monedas de a cinco pesetas.

La desaparición de estas alhajas, cuyo valor la perjudicada valora en 5.000 pesetas, coincidió con la ausencia de una doméstica que ha estado en la casa durante dos años consecutivos, y de la cual no ha vuelto a saber nada desde esa fecha.

Los recaudadores

de Hacienda

Una vista al ministro

El presidente de la Asociación Nacional de Recaudadores ha visitado al ministro de Hacienda para rogarle que se organice el Cuerpo de recaudadores de Hacienda, creado por real decreto de 28 de enero de 1919, y que las vacantes de zonas recaudatorias en la provincia de Granada se provean con el personal de aquel Cuerpo. También encarecieron al ministro la necesidad de que se denieguen las prórogas de los contratos de arrendamiento del servicio recaudatorio en las provincias de Barcelona y Cádiz, y que se declaren rescindidos todos los demás contratos de las restantes Empresas arrendatarias para terminar con ese sistema recaudatorio, que tanto desacredita a la Administración y tanto perjudica los intereses del Tesoro y del contribuyente.

El Sr. Cambó escuchó con atención a los representantes de la Asociación Nacional de Recaudadores, y les interesó que le formulara una Memoria con todos los antecedentes que justificaran las interesantes manifestaciones que se le hacían para estudiar detenidamente la cuestión y resolverla en justicia, puesto que él reconocía la necesidad apremiante de normalizar el desbarajuste que impera en el servicio recaudatorio de los tributos, y de crear un instrumento recaudatorio eficaz a los fines de la Hacienda que ofrezca sólidas garantías de moralidad y competencia.

Del Gobierno civil

El hundimiento de la calle de Atocha

El gobernador civil, con el fin de informarse de las causas por las que se están sucediendo varios hundimientos del piso de las calles, ha solicitado informe de la Jefatura de Obras públicas, la cual ha contestado lo siguiente:

«Para la marcha en general de la obra en lo futuro y sistema constructivo que convenga emplear, y teniendo en cuenta que siendo el agua, por la rotura o desenchufe de alguna tubería, la causa originaria de un accidente de esta clase, y aun cuando, según la concesión, es la responsable la Compañía y a ella compete, por tanto y en relación, todo lo referente a la seguridad, esta Jefatura ha ordenado a la Compañía que suspenda temporalmente con los refuerzos y vigilancias convenientes, los trabajos en todas las zonas que puedan considerarse influenciadas por un motivo de esta naturaleza, invitándola en la alternativa para la continuación de los trabajos en esos puntos o bien la anulación de la causa por un traslado previo de tuberías, o bien a la del efecto, cuando aquello no sea posible o conveniente, proponiendo al objeto un sistema constructivo adecuado.»

Para la suscripción de Su Majestad la Reina

La Sociedad de vinos «La Viña» ha entregado al gobernador 2.000 pesetas con destino a la suscripción abierta por S. M. la Reina para los soldados en campaña.

La muerte de la duquesa de Fernán Núñez

Manifestaciones de pésame

Su Majestad el Rey ha estado en el palacio de Fernán-Núñez para dar personalmente el pésame a los marqueses de la Mina por el fallecimiento de su madre.

También visitó el Soberano con el propio objeto a los otros hijos de la finca, duques de Montellano, y a los nietos, duques de Alba, de Peñaranda y de Santofía.

La condesa viuda de Aguilar de Reinestrillas y su hija, la dama particular de la Reina señoría de Carvajal, regresaron de La Granja para recibir y acompañar en estos momentos a la familia de la duquesa.

Con el propio objeto retrasó su viaje al Extranjero la marquesa viuda de Nájera.

La duquesa de Santo Mauro y la condesa de Torre-Arias regresarán hoy a Las Fraguas. Los duques de Alba lo harán pasado el novenario de la muerte de su ilustre abuela, marchando a San Sebastián y al Extranjero.

LA RESTRICCIÓN DEL FLUIDO ELECTRICO

El último número del Boletín del Verificador publica un interesante artículo sobre este asunto. Dada la importancia que en la actualidad reviste para vecinos, industriales y comerciantes, nos complacemos en copiar algunos párrafos de dicho trabajo, para que el público pueda enterarse de lo que hay en el fondo de esta cuestión de la subida de precio que nos amenaza:

«Como en años anteriores, y desde el mes de marzo, las Compañías de electricidad de Madrid han acudido al ministerio de Fomento para exponer la situación en que dicen se hallan por la falta de fuerza hidráulica, a causa de la sequía, y solicitar las restricciones del fluido.

Fundamentan su petición en la falta de agua que accione sus motores, como si este elemento hubiese sido nunca el agente motor que sirvió de base al establecimiento de su industria y el que figuró en sus proyectos cuando gestionaron las concesiones. Todas las de Madrid, excepción de la de Santillana, se establecieron a base de motor térmico, no hidráulico, y sobre esta base, al otorgarles aquéllas, se les aprobaron las tarifas de suministro, que seguramente no habrían presentado tan elevadas ni sido aprobadas a base de motor hidráulico. La misma Cooperativa Eléctrica, fundada para librar al pueblo de Madrid de la explotación abusiva de las demás Compañías, lo fué a base de motor térmico y con una tarifa máxima de 60 céntimos kilovatio.

Como estas fábricas no son elásticas para producir lo que quieran, ni tampoco sus motores, y la potencia de éstos guarda relación con sus rendimientos, cada una tiene calculada de antemano y sabida su producción máxima, de la que no puede pasar, no pudiendo realmente contratar más cantidad de fluido que la que pueden producir, para no exponerse a dejar incumplidos sus compromisos.

Muchos años después de tener montadas sus fábricas, como ya hemos dicho, a base de motor térmico, cuando se pusieron en explotación los saltos de Bolarque y Santillana, cada una de aquellas Compañías contrató con estas Empresas el número de kilovatios que necesitaba para sus abonados, a precio naturalmente menor que ellas podían producirlo, pasando de productoras a ser acaparadoras o intermediarias entre las dichas Empresas y el consumidor, comprando a éstas a ocho o diez céntimos el kilovatio que revenden a 60 céntimos, que no parece mal negocio, a pesar de lo que, con gran insistencia, solicitan del Gobierno la elevación de tarifas.

Bolarque y Santillana, sin duda, contrataron con ella también mayor cantidad de fluido que pueden producir en estiaje, y aunque en verano hay en Madrid una reducción en el consumo de un 20 a 25 por 100 del normal, ni aquellas Empresas pueden cumplir sus contratos con las Compañías intermediarias por aquella circunstancia, ni éstas con sus abonados por la misma; pero como todas están asociadas y en estas condiciones no van a exigir ante los Tribunales el cumplimiento de sus contratos, se unen para gestionar del ministerio de Fomento las restricciones dichas, con la finalidad antes expresada.

Son muy notables las Compañías de electricidad de Madrid: cuando quieren elevar las tarifas se apoyan en la carestía del carbón, y cuando quieren imponer las restricciones de fluido, en la falta de agua. ¿En qué quedamos? ¿Qué clase de motor usan?

Extrañará seguramente a muchas personas que Bolarque y Santillana vendan tan sólo a ocho o diez céntimos kilovatio a las Compañías intermediarias, que éstas revenden a 60 céntimos y no le exijan precios mayores. Sin entrar por hoy en el fondo de esta cuestión que afecta al precio de coste del kilovatio, que trataremos en otro artículo, adelantaremos, sin embargo, que no exigen mayor precio, porque saben que esas Compañías, con sus elementos «térmicos», pueden producir próximamente a esos precios.»

Noticias de sociedad

NATALICIOS

En Carranza (Vizcaya) ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño donña Fanny de la Peña y Chávarri, esposa de D. Mariano Polo Iñigo de Angulo.

NOTAS MARIAS

Mister Palmer, que durante cinco años ha desempeñado en Madrid con gran acierto el cargo de cónsul de los Estados Unidos, ha sido trasladado por su Gobierno a Bucarest.

En estos días están siendo objeto los señores de Palmer de grandes manifestaciones de afecto por sus amistades, y anteanoche se celebró en su honor un banquete en el Hotel Ritz.

Se encuentra pasando unos días en esta corte el periodista italiano Arnaldo Fraccaroli, redactor del «Corriere della Sera», quien se propone emprender un viaje por Andalucía.

El secretario de nuestra Embajada en Londres y la señora de Aguilar han llegado a Biarritz, donde pasarán una breve temporada.

VIAJES

A Ceutá ha marchado D. Pedro Ramonet y de Gabriel, primogénito de los condes de Venadito.

Se han trasladado: de Bagnores de Bigorre a San Juan de Luz, la marquesa de Villadarias; de Ribadesella a Llanes, los marqueses de Argüelles; de Ontaneda a San Sebastián, los marqueses de Aracena; de San Sebastián a Biarritz, los condes de Velle; de Santiago de la Ribera a Chinchilla, D. José María Barneuve; de Cauterets a Biarritz, el

marqués de Campo Florido; de Cádiz a Ronda, D. Juan Gualberto Peman.

Ha regresado a Madrid: de Biarritz, el marqués de San Pedro de Galatino; de El Escorial, la condesa de Poblaciones y los señores de Fernández de las Cuevas; de La Granja, D. Onofre Mata y su familia; de Miranda de Ebro, doña Concepción Fernández, viuda de Feu; de Valladolid, D. Manuel García Morales; de Villamanán, la familia de D. Pío García Escudero.—P. de la V.

ASESINO DETENIDO

El gobernador de La Coruña comunica al ministro de la Gobernación que la benemérita de El Ferrol ha reunido las pruebas precisas para señalar como autores del asesinato del presidente de aquella Patronal, ocurrido hace varios meses, a Celestino Cordero y Nicasio López, presos gubernativos, a los que ha procesado ya el juez de instrucción.

Exposición de artistas madrileños

Durante los días 15 del próximo mes de octubre al 10 de noviembre, se celebrará, en los salones de Bibliotecas y Museos Nacionales, una Exposición de dibujos, pintura, escultura y grabado, a la que sólo podrán concurrir los artistas hijos de Madrid o de su provincia.

La Comisión organizadora se dirige a sus compañeros, rogándoles la asistencia.

Las obras, que serán objeto del examen de un Jurado, compuesto por la Comisión, y cuantos expositores hayan obtenido primera o segunda medalla en Exposiciones nacionales, se entregarán en el local de la Exposición (paseo de Recoletos) durante los días del 5 al 10 de octubre, y serán recogidas del 11 al 15 de noviembre, necesariamente.

Sólo podrán presentarse dos obras en cada una de las manifestaciones de metro y medio como máximo.—Eduardo Chicarro, José Bermejo, Ramón Pulido, Antonio Prast, Luis Huidobro, Luis Bea, Roberto Balbuena, Juan Espina.

Para detalles, dirigirse a D. Juan Espina, Toledo, número 55.

Ideal Rosales EXITO DE JULITA OLIVER UN CABALLO DESBOCADO

Dos personas heridas

El caballo del coche de punto 278 se desbocó al llegar a la Glorieta de Atocha, chocando contra una columna del tranvía.

A consecuencia del golpe voló el coche, cayendo el caballo herido.

El cochero, Florencio Casanova Barcardor, de cuarenta y siete años, domiciliado en la calle de Goya, número 18, salió despedido violentamente, resultando con la probable fractura de las costillas séptima y octava.

En el interior del coche fué encontrada sin conocimiento y víctima de intensa conmoción cerebral, una señora que había tomado el vehículo en la calle de Blasco de Garay, llamada Cipriana Ramos, de cuarenta y ocho años, habitante en la calle de las Pozas, 17, segundo.

Ambos heridos fueron asistidos en la Casa de Socorro del Hospital.

SUCESOS DEL DIA

Cine desvalijado

Durante la madrugada última entraron, violentando las puertas, en el cine de Fuencarral unos caicos, que desvalijaron los cuartos de artistas números 2, 3, 5 y 6.

Los efectos robados son casi todos trajes de escaso valor.

Un obrero que se cae y se hiere Juan José Fernández, de treinta y un años, se cayó en el Matadero de vacas al descargar un cuarto de vaca, produciéndose heridas graves.

Rivalidades del oficio

En la calle de Alvarez de Castro, número 5, taberna, jolían reunirse, a la hora de comer, los albaniles de una obra de la misma calle, número 13.

Ayer se suscitó una cuestión entre dos de ellos, llamados Francisco Hernández Centeno, de cuarenta años, domiciliado en la carretera de Carabanchel, número 13, y Antonio Hernández Núñez, de veintiséis, que vive en la del Ferrer, número 12, por creer el primero que había sido despedido de la obra, días antes, por las maquinaciones de Antonio.

Ambos se golpearon en la tienda y salieron luego desafiados a la calle, donde reprodujeron la lucha, resultando Francisco con seis heridas de arma blanca, ninguna de ellas grave, en la cabeza, pecho y mano derecha.

El agresor fué desarmado y detenido en el acto.

Todo por la afición!

En Pozuelo de Alarcón, donde se han celebrado corridas de vaquillas, fué cogido por una de éstas Juan Cascales López, de veintidós años, que ingresó anoche en el Hospital General con varias heridas y contusiones de pronóstico reservado.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

La Novela Literaria publica SIONA ENTRE LOS BARBAROS, por Myriam Harry, con un prólogo de V. Blasco Ibáñez. Cuatro pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 7 de septiembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 87,40; E, 67,60; D, 67,50; C, 67,30; B, 67,50; A, 67,00; G y H, 70,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 88,50; E, 88,50; D, 00,00; C, 84,00; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 84,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 89,00; A, 89,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 91,90; D, 00,00; C, 00,00; B, 92,20; A, 92,20; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 92,00; C, 92,00; B, 92,00; A, 92,00; Diferentes series, 92,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,20; B, 101,20.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 81,50; Obligaciones de 1888, 74,00; Expropiaciones Interior 8 por 100, 00,00; Odeulas del Ensanche, 00,00; 1808 (Deudas y Obras), 76,75; Empréstito de 1914, 81,50.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Obligaciones al 4 por 100, 86,50; Idem al 5 por 100, 88,00; Idem al 6 por 100, 105,00; Marruecos, 89,50.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 000,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 180,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 000,00; Explosivos, 288,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes, 00,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 68,00; Unión Alcañales, 78,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 816,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 287,00; Nortes, 000,00; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 72,50; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Ariza, 00,00; Nortes, 1905, 57,50; Alisanos, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 257,00; Obligaciones Riotinto, 00,00; Bonos Peñarroya, 00,00.

CAMBIOS.—Liras, 00,00; Marcos, 8,40; Francos, 58,75; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 58,06; Libras, 28,58; Dólares, 7,69; Escudos, 0,00.

Alcance político

CREDITOS DISCUTIDOS

El Consejo de Estado informó favorablemente varios créditos y discutió uno de más de veinte millones de pesetas, en el que iban englobadas dos partidas: una, de once millones, para vestuario del ejército de África, y otra, del resto, para atenciones atrasadas.

El Consejo acordó conceder la primera y dejar la segunda para que la examine y apruebe o rechace, en su caso, el Parlamento.

También fué estudiada la petición de un crédito de cuatro millones de pesetas hecha por el ministro de Marina para transformar un buque en depósito de hidroaviones y constituir luego en él la Escuela de aviación naval.

Formuló un voto particular el Sr. Alcalá Zamora, razonándolo en el sentido de que debían concederse, sin limitación, las cantidades precisas para las necesidades actuales, pero no para aquellas que no tengan tal carácter ni respondan a las circunstancias y condiciones de la campaña que se sostiene en Marruecos.

UNA OPINION

El Sr. Alcalá Zamora ha dicho que el momento actual es de una gravedad extraordinaria; marca el punto final del hundimiento de España o el inicial de su resurgimiento vigoroso. No consiente ya ni vacilaciones ni debilidades.

Las responsabilidades deben ser exigidas. Es preciso restablecer el imperio de la ley, escarificada constantemente en todos los organismos del Estado.

Nuestros defectos están orientados hacia la vida pública, y no son especiales de este o del otro organismo, sino de todos, porque en todos se dan. Lo que sucede es que en algunos son más dañinos, y pueden originar catástrofes de resultados incalculables.

CONFERENCIA INTERESANTE

El embajador de Francia y el ministro de Estado

Ha llegado a Madrid, procedente de San Sebastián, donde se hallaba, el embajador de Francia. Ha conferenciado largamente con el ministro de Estado, Sr. González Hontoria.

No se conoce ni el objeto de la conferencia ni lo que en ella trataron, discutieron o acordaron el embajador francés y el ministro español; pero son unánimes los pareceres en conceder a la entrevista excepcional importancia.

Aunque oficialmente se le niegue a la conferencia el interés que se desprende de lo dicho más arriba, la visita no lo ha sido de mera cortesía, pues se supone que estando sobre el tapete varios asuntos urgentes relacionados con el problema de Marruecos, a estos puntos se habrá referido, seguramente, la conversación entre ambos altos diplomáticos.

El embajador francés regresa hoy a San Sebastián.

El Sr. González Hontoria a San Sebastián

Se ha dicho también con carácter oficioso que el ministro de Estado irá en breve a San Sebastián con objeto de saludar al Cuerpo diplomático extranjero.

Su estancia en aquella capital será de dos días.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

CONSEJO DE MINISTROS

El ministro de Marina manifestó a la entrada que el crucero *Cataluña* está realizando una labor admirable en las costas de África.

Dicho crucero se encuentra fondeado en la ensenada de Los Alamos y ha impedido que los moros de Alhucemas se unan con los de Tizinat.

Las bajas causadas por los cañones de dicho buque a los moros han sido muy numerosas.

Un médico del cañonero *Bonifaz* desembarcó para curar a los heridos moros abandonados. Esto demuestra también el altruismo de la Marina.

Añadió que D. Eusebio Giraldo, de Medina del Campo, ofreció un aeroplano, y el Gobierno resolvió que estando la Marina más necesitada de dichos aparatos, se aceptase para ella.

El ministro ha escogido el tipo de hidropilano inglés mejor que existe, y cuyo coste ha sido de 5.000 libras esterlinas.

El Sr. Giraldo ha hecho ya efectiva dicha cantidad, y por su rasgo patriótico merece reconocimiento general.

El ministro espera que dicho aparato preste excelentes servicios en Mar Chica.

También hizo constar que el Sr. Tartiere ha ofrecido el remolcador *Asunción* para que preste servicio en África, y ya ha comenzado a utilizarse.

El ministro de Instrucción pública dijo que pasado mañana pondrá a la firma del Rey el decreto sobre la autonomía universitaria, y que llevaba otro decreto importante al Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba varios indultos y la propuesta de libertad condicional.

El ministro del Trabajo dará cuenta de algunos asuntos de carácter social.

El Sr. Cierva volvió a recomendar a los periodistas por detallar planes de las operaciones que se proyectan en Melilla, diciendo que, afortunadamente, todos esos detalles están equivocados.

Afirmó que en ningún país se publican esas noticias, y que el patriotismo de todos debe consistir en esperar a que llegue el momento y que triunfen nuestros soldados, para después hablar lo que quieran.

COMISIONES

El Sr. Maura llegó a la Presidencia antes de las cuatro de la tarde para recibir a varias Comisiones.

Entre éstas figuraba una compuesta por representantes de la Federación gremial española, Defensa mercantil patronal, Sociedad de hotelistas, fondistas, cafés y bares, acompañados de su abogado, el Sr. Alvarez Guerra, y del diputado Sr. Díaz de la Cebosa, para pedirle que se suspendan los embargos decretados para abono de las multas impuestas por incumplimiento de la disposición del Sr. Millán de Priego sobre hora de cierre y otras de la Dirección de Orden público.

El Sr. Maura les prometió que el ministro de la Gobernación estudiaría y resolvería este asunto dentro de la más estricta justicia.

También visitó al Presidente la Comisión de las Diputaciones vascas con el Sr. Senante.

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a las nueve y cuarto de la noche.

Manifestó el ministro de la Guerra a los periodistas que era inexacto hubieran comenzado las operaciones en Marruecos.

De los asuntos tratados en el Consejo se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Por afectar a los ministerios de la Guerra y de Instrucción pública, se acordó que la Presidencia del Consejo entienda en todo lo relativo a la construcción de un Hospital clínico en la Moncloa.

Se determinó que pasara al ministerio de la Gobernación el expediente que venía tramitándose en la Presidencia sobre ampliación del Cuerpo de mifones.

A propuesta del ministro de Marina se aprobó un expediente de publicación de señas del temporal en los puertos.

A propuesta del ministro de Gracia y Justicia se aprobaron cuatro expedientes de indulto. Luego trató de la propuesta de la Comisión asesora de la ley de libertad condicional, aprobándose la relación a 853 expedientes, de los cuales concediéndose 707 y denegándose 73. El resto se refería a los ya cumplidos; del fuero de Guerra son 57, y del de Marina, cinco. El resto corresponde al fuero ordinario.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la distribución de fondos del mes y de varios expedientes de fijación de capital a Sociedades extranjeras, que fueron aprobados.

Se acordó igualmente, a instancia del ministro de la Guerra, un expediente sobre rectificación de pensiones, anexas a la medalla de Sufrimientos por la patria.

A propuesta del ministro de Instrucción pública se aprobó la autorización al presupuesto de ejecución de obras del edificio de la calle de Alcalá para ministerio.

Quedaron aprobados también un expediente autorizando el arrendamiento de un edificio para instalación del Gobierno civil de Alicante; otro autorizando al ministro de la Gobernación para contratar la reparación y construcción de ciertos cables, y otras sobre revisión de precios en contratos de obras a la Sociedad de pavimentación de Madrid.

El ministro de Marina solicitó la cesión del vapor «España, número 4» para establecimiento de una ambulancia.

Deliberó extensamente el Consejo sobre la tramitación que se dará a la confección de los Aranceles definitivos que regirán desde primero de Enero, aprobándose las propuestas del ministro de Hacienda.

El ministro de la Guerra dió cuenta al Consejo de sus conferencias con el alto comisario.

AMPLIACION

El ministro de Hacienda habló extensa-

mente sobre las reclamaciones, numerosísimas por cierto, que se han presentado contra el arancel, y se acordó, a su propuesta, que en vista de ellas proponga la Comisión permanente las modificaciones del arancel, que estudiará luego la Junta de Aranceles y Valoraciones, para ilustrar al Gobierno en su resolución. Desde luego, existe el propósito de que esta Junta sufra una modificación en su constitución y funcionamiento, lo que se hará prontamente.

El ministro de Estado habló de los Tratados comerciales con Francia, gestión que marcha por buen camino.

El ministro de Marina dió cuenta de su proyecto de marchar el 16 de este mes a Barcelona para inaugurar los servicios de aeronáutica naval. Le acompañará el jefe del Estado Mayor de la Armada, y coinci-

dirá en Barcelona la escuadrilla de submarinos con el «Kanguro», que hará pruebas de salvamento de los sumergibles.

También harán prácticas las dos gasolineras rápidas que trae el «Almirante Lobo» para los servicios de aeronáutica naval.

El ministro del Trabajo dió a conocer las líneas generales de las penencias que le están encomendadas en materia social, y habló del estado de sus trabajos para la formación del estatuto de funcionarios.

Además de las cifras que constan en la nota relativas a Gracia y Justicia, es bueno advertir que la Comisión asesora de libertad condicional ha propuesto al ministro, y éste ha aceptado, sometiendo la propuesta al Consejo, que también la admitió, dictar una disposición para que restablezca el sentido de la ley en el orden de que no se pueda computar por ningún concepto lo prescripto acerca del cumplimiento de tres cuartas partes de la condena por los indultos que haya recibido el recluso.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(De nuestra edición de anoche)

Revista de baterías

Cádiz. — El gobernador militar estuvo en el Puerto de Santa María, donde revisó las baterías del 14 Liger. El alcalde les ofreció un amuerzo, a que asistieron os jefes y oficiales de dicho regimiento.

El ferrocarril de Canfranc

Zaragoza. — Una Comisión francesa de Olorón ha llegado a esta capital para invitar al alcalde a una conferencia en Olorón, del ministro de la Guerra francés, M. Barthou, sobre la necesidad de intensificar la obra del ferrocarril de Canfranc, como medio para las relaciones de intercambio entre Francia y España.

Más tropas a Melilla

Esta noche, a las once, llegará, procedente de San Sebastián, un batallón del regimiento de Sicilia.

A las cuatro y cincuenta salieron para Málaga cuatro oficiales y 232 individuos de tropa del mismo regimiento y primero de zapadores.

También marcharán a Málaga 21 jefes y oficiales y 237 individuos de tropa de regimiento de Sicilia.

Los funcionarios de Contribuciones

Los funcionarios de la Dirección general de Contribuciones han dejado un día de haber para la suscripción a favor de los heridos de Melilla.

El total de lo recaudado, 1.115,45 pesetas, ha sido girado al delegado de Hacienda de Santander para que haga entrega a S. M. de dicha cantidad.

Valioso ofrecimiento

La Sociedad propietaria del balneario de Busot (Alicante) ha ofrecido al Gobierno para heridos o convalecientes del ejército de África, treinta camas en dicho balneario durante la temporada oficial, que dura cinco meses.

Pasada la temporada oficial, la citada Compañía ha puesto a disposición del Gobierno todo el balneario.

El inspector general de Sanidad ha contestado a la citada Sociedad, en nombre del Gobierno, aceptando tan valioso ofrecimiento y dándole las gracias en nombre de la Patria.

En Cazorla

Cazorla. — El Ayuntamiento de esta ciudad, por iniciativa del alcalde, ha ofrecido doce camas, que serán instaladas en el hospital, para los soldados hijos de Cazorla, heridos en África.

En la función cinematográfica organizada a favor de los heridos, hijos de esta población, se recaudaron 485 pesetas 50 céntimos.

Suscripciones

Barcelona. — La suscripción abierta en el Gobierno a beneficio de los soldados asocinados hoy a 249.000 pesetas. La suscripción a favor de los hospitales llega a 70.607 pesetas.

La suscripción abierta por los Somatenes armados de Cataluña a beneficio de los inválidos y mutilados asciende a cinco mil pesetas.

Un donativo

El joyero Sr. Carreras ha ofrecido un pendiente de platino y piedras preciosas, tasado en 10.000 pesetas para sortearlo y su producto destinarlo a la suscripción.

El Ayuntamiento de Chillón

El Ayuntamiento de Chillón (Ciudad Real) acordó dar el nombre de calle del General Navarro a la calle Mayor de dicho pueblo; remitir 1.000 pesetas por conducto de la Cruz Roja al ministerio de la Guerra para los heridos de África, y contribuir con 1.000 pesetas para la suscripción del aeroplano de aquella provincia.

El Ayuntamiento de Oviedo

El Ayuntamiento de Oviedo acordó contribuir con 2.000 pesetas para socorrer a los soldados heridos en Marruecos y a sus familias, acordando también los concejales abrir una suscripción entre ellos para la misma finalidad.

La aldea de Guadalmer

La Junta administrativa de la aldea de Guadalmer (Ciudad Real) acordó igualmente dar el nombre del General Navarro a la calle que va de la plaza a la estación, contribuir con 250 pesetas para la Cruz Roja y con 250 pesetas para el aeroplano de aquella provincia.

La Sociedad Artística María Guerrero

La Sociedad Artística «María Guerrero» acordó sustituir la velada teatral que el día 17 del actual había de celebrarse en el Salón Luminoso (Paseo de Ronda), en conmemoración del cuarto aniversario de su fundación, por otra a beneficio de los heridos en campaña, para aumentar la suscripción iniciada por S. M. la Reina.

INFORMACIONES TEATRALES

La compañía Guerrero-Mendoza en el teatro Cervantes

Buenos Aires.—Como ya se ha dicho, se ha inaugurado el teatro Cervantes, propiedad de los actores españoles María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. Por la tarde se celebró en el nuevo coliseo un baile benéfico, al que asistieron las más conocidas familias de la aristocracia argentina y las autoridades de Buenos Aires. Por la noche, la compañía Guerrero-Mendoza hizo su presentación, interpretando *La niña boba*.

Los artistas españoles obtuvieron un éxito enorme, siendo aplaudidísimos.

El nuevo teatro ha sido arrendado por diez años por el empresario D. Faustino Da Rosa.

El público, que se había disputado las localidades desde hacía algunos días, se hacía lenguas del lujo y confort con que ha sido decorado el nuevo teatro, todo él del más puro estilo español. La construcción del inmueble ha costado tres millones de pesos.

EN MARTIN

Inauguración de la temporada

Ayer dió comienzo la temporada en el teatro Martín, con las obras de gran éxito «La conquista de Pardiño», «La caída de la tarde», y «Las corsarias».

En todas las secciones se agotaron las localidades, y el público acogió las varias veces «centenarias» obras con el mismo entusiasmo que el día en que fueron estrenadas, obligando a repetir casi todos los números y ocasionando constantemente a los artistas.

La Sra. Paisano, la Labrador y el resto de las guapísimas tiple que forman el conjunto de bellezas que allí se exhiben fueron muy aplaudidas.

Videgám, Heredia y Rodríguez hicieron las delicias de los espectadores.

Pero el éxito mayor continúa siendo en Martín «Las corsarias». El pasodoble patriótico fué repetido dos veces, y su autor, el señor Alonso, que se hallaba en butacas, fué objeto de una gran ovación.

La obra ha sido puesta de nuevo, estrenándose tres decoraciones de mucha visualidad.

Los de Apolo

He aquí la lista, por orden alfabético, de la compañía que ha de actuar en el teatro de Apolo durante la temporada 1921-22:

Actrices.—Álvarez, Ramona; Castriño, Julia; Leonis, Rosario; Moreu, Elisa; Montes,

DESDE BARCELONA

Conflictos obreros

Barcelona.—Hoy no ha recibido a los periodistas el gobernador. El delegado gubernativo Sr. Roselló ha dicho que el pleito entre el Sindicato musical y los empresarios de teatros sigue latente, pero con tendencia a resolverse.

También ha dicho el Sr. Roselló que ha quedado resuelto el conflicto de la fábrica de Juan Bagañá, de Manresa, en la que había huelga hacía algún tiempo y sin trabajo 300 obreros.

Los nuevos gobernadores

Se comenta que, contra lo que se había dicho, ninguno de los nuevos gobernadores sea catalán. El único personaje de Cataluña que ha entrado en la combinación de gobernadores es el de Logroño, D. Manuel Florensa, diputado provincial actualmente por Solsona-Cervera.

En general, la cosa no interesa a mucha gente. Poco importa que sean o no gobernadores catalanes los de las cuatro provincias, con tal que en Barcelona se respete al señor Martínez Anido.

El gobernador y los carniceros

La población ha recibido con aplauso la resolución del gobernador en el asunto de la carne, creyendo que su intervención será eficaz e impedirá que Barcelona sea, de todas las capitales de España, la única donde se come la carne más cara y de peor calidad. El primer acto fué saber que los abastecedores obligaban a los tabajeros a adquirir las carnes a precio superior al tasado. En vista

de ello, el gobernador exigió el importe de la cantidad cobrada de más por los abastecedores, cuya cantidad asciende a unos 21.000 duros, para destinarlo a la Beneficencia.

Se trata de crear unos bonos de 400 gramos de carne con el producto de la cantidad secuestrada. Estos bonos se repartirán gratuitamente a las familias pobres.

Como los abastecedores y tabajeros están confabulados desde hace tiempo para explotar al público, el Sr. Anido trata de cortar por lo sano, enviando a la cárcel a quienes compruebe incurso en el delito de confabulación.

El alcalde, de unos días a esta parte, extrema el rigor contra los defraudadores en el peso y en el precio de los artículos alimenticios, imponiendo centenares de multas.

Las pompas fúnebres

El Ayuntamiento, en sesión celebrada a fines del pasado, aprobó, después de empeñado debate, un dictamen accediendo a que la empresa que monopoliza el servicio de pompas fúnebres pudiera aumentar en 10 por 100 el precio de las tarifas. Al ser puesto a la firma del alcalde, éste se ha negado, fundado en que una de las cláusulas del monopolio es que no se puede autorizar cambio en las tarifas mientras la empresa monopolizadora tenga débitos con el Ayuntamiento, y como la empresa debe a éste una importante cantidad, de aquí la negativa a suscribir el aumento.

Elixir Polo de Orive es de la boca el tesoro; lo proclama el Mundo a coro y con palmas lo recibe.

María; Pinedo, Victoria; Puchol, Luisa Quirós, Luisa; Ruiz, María de Lourdes; Sa turnini, Pilar; Sigler, Pilar; Aparicio, Juana Bonnal, Ventura; Bufalá, María; Duarte Emilia; Duarte, Mercedes; López, Gertrudis López, Teresa; Moreno, Teresa; Simó, Emilia; Suárez, Amalia. Coro de señoras.

Actores.—Agudo, Rafael; Alarín, Rafael Barranco, José; Bayo, Manuel; Cañizares Antonio; Gallego, Francisco; García Valero Vicente; Lozano, Manuel; M. Alcántara, Pedro; Morales, Manuel; Ortas, Casimiro Ozores, Mariano; Segura, Antonio; Zufri Luis.

La inauguración se verificará el viernes 9

Gacetillas

Comedia.—El próximo viernes 9, a las diez y cuarto de la noche, se inaugurará la temporada de invierno en este teatro, poniéndose en escena las obras de gran éxito *Tranquil y sereno* y *Mi salvador*.

Se despacha en Contaduría.

Lara.—Compañía de Virginia Fábregas.—El sábado 10 se inaugurará la breve temporada organizada en el teatro Lara, para que los madrileños puedan aplaudir a la actriz mejicana Virginia Fábregas.

Con *La enemiga* se presentará la hermosa actriz, que volverá a representar aquella comedia en la tarde del domingo.

Por la noche se estrenará *El amigo de las mujeres*, comedia de Dumas (hijo), adaptada al castellano por los Sres. Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos.

En *El amigo de las mujeres* se presentará en Madrid el primer actor y director de la compañía, D. Luis M. de Tovar.

Apolo.—El viernes, inauguración de la temporada en este teatro. Se verificarán dos funciones, poniéndose en escena en la primera, a las seis de la tarde, la popular opereta en tres actos *Los cuáqueros*, en la que toman parte las señoras y señoritas Puchol, Pinedo, Saturnini, Quirós, Moreu, Álvarez, Sigler, Suárez, Bufalá y Duarte (C. y M.).

Sres. Gallego, Alcántara, Agudo, Alarín, Segura, Ozores, García Valero, Morales, Bayo, Lozano, Martínez y Pérez; señoritas del conjunto y coro general.

Por la noche, a las diez y media, reposición del celebrado sainete en dos actos, grandioso éxito de esta compañía, *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*, desempeñado por las Sras. Leonis, Quirós, Moreu, Saturnini, Montes, Sigler y otras actrices, y los señores Ortas, Gallego, Alarín, Barranco, Morales, Bayo, Alcántara, García Valero, Segura, Meana, Agudo, Lozano, Cañizares y otros actores, y coro de caballeros.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría hoy miércoles y mañana jueves, de tres a ocho y de diez a doce de la noche.

Cómico.—El jueves, a las seis y media de la tarde (especial) y diez y media de la noche, se representará la aplaudida obra en tres actos *El canciller de hierro*.

El viernes, estreno de la película hablada, en cuatro actos, *El Príncipe que vino de la Luna*, primera parte de la grandiosa obra en tres episodios titulada *El misterio de la doble cruz*, que une a su interés y emoción el trágico hundimiento de un barco en alta mar.

PARA EL ESTOMAGO

e intestinos, ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, marca «Stomalix». Pídate Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

Noticias generales

Ha recibido cristiana sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena el obrero municipal Pedro Ocaña Navarro, que murió en el Hospital Provincial a consecuencia de las heridas recibidas por una motocicleta montada por un guardia que estaba encargado de la escolta del señor ministro de la Guerra.

Al acto, que resultó imponente, asistieron, además de sus parientes, una numerosa representación del ramo de Obras públicas del Ayuntamiento, a que pertenecía el finado.

En el reciente concurso sobre temas militares ha sido agraciado con el primer premio de la Sección del Arma de Caballería el culto comandante de Estado Mayor D. José Iruretagoyena Miranda.

Un dolor de muelas á media noche se quita tomando las legítimas Tablettes «Bayer» de Aspirina. Ojo con los sustitutos, que pueden ser peligrosos para la salud!

Recházese todo embelaje sin la faja encarnada: Fabricación especial para España.

UN OBRERO CATALAN HABLA DEL RESURGIMIENTO DEL TERRORISMO

SE HAN FUSIONADO EL SINDICATO LIBRE Y EL ÚNICO

A modo de prefacio

El telégrafo vuelve a inquietarnos, trayéndonos de Barcelona la grave noticia del recrudescimiento del terrorismo. En la hoguera que se creía extinguida prende de nuevo la llama: anteayer, la Policía descubrió una nueva organización terrorista; ayer fueron apresados varios individuos fabricantes de bombas, encontrándose en su poder más de cuarenta artefactos cargados de explosivos; hoy nos anuncian nuevos registros domiciliarios, que dieron por resultado el hallazgo de pistolas, municiones, proclamas clandestinas, sellos de cotización; en una palabra, de cuanto puede indicar la pujante organización de una banda roja como las recientemente descubiertas. Y todo ello surge cuando el optimismo comenzaba a abrirse paso en los corazones, dejando entrever la lisonjera esperanza de una era de paz social.

Ante tales noticias, un pesimismo desalentador entristece al corazón más esforzado; la sangre, que no cesó de ensangrentar las calles de Barcelona, amenaza correr de nuevo como en los días más trágicos de la horrible contienda, y aun parece ser que habrá de agravarse ésta a impulso de los odios engendrados.

Un feliz azar nos deparó ayer ocasión de entrevistarnos con un honrado obrero de Barcelona que, amargado por las hieles de la lucha fratricida, se ha refugiado en Madrid, donde vive y trabaja apartado del movimiento obrero.

Atendiendo a nuestros reiterados ruegos, accedió al fin a comunicarnos sus impresiones sobre la situación actual de Barcelona; pero exigiéndonos que no diésemos su nombre a la publicidad, ante el temor de que, desagravando a unos y a otros, pudiera recrudecer las iras que su actuación en ambos Sindicatos de Barcelona desencadenó no ha mucho contra él.

Cómo y cuándo nació el Sindicato Libre: : : :

—¿Por qué no nos habla del Sindicato libre? ¿Es ciertamente una organización obrera, o una banda organizada, como por muchos se ha sostenido?—le preguntamos.

—Ya es de todos conocida—nos dijo—la verdadera naturaleza y actuación de los «libres». En Barcelona apenas hay quien ignore que el Sindicato libre surgió como una reacción espontánea contra el Sindicato único; que fué organizado por unos individuos en su mayor parte pertenecientes al requeté carlista; que tuvo por fin, según ellos mismos han declarado repetidas veces, el proteger a los obreros desvalidos, a quienes se obligaba violentamente a inscribirse y abonar las cuotas sindicales, y que rápidamente adquirió notorio auge, debido a múltiples causas.

—¿Cuáles?—le preguntamos. —Ante todo debo recordar que desde un principio gozó de la simpatía de algunos patronos y que las autoridades mismas, creyendo ver en él un medio para extinguir el terrorismo, le dispensaron pública tolerancia. Unase a esto el indudable apoyo que la clase obrera apartada, opuesta o intransigente con el Sindicato único encontró en esta nueva agrupación, y se comprenderá cómo, a poco de surgir, vio engrosadas sus filas con numerosos disidentes del Sindicato primitivo y con Sociedades obreras que luchaban aisladas en un ambiente social hostil para sus fines.

—¿Cuál era su organización interna? —En realidad, difiere poco de la del Sindicato único. En un principio era regido por un Directorio, compuesto de los más valerosos y audaces, porque la pesada carga de la jefatura era rehuída por todos; pero más tarde la fuerza de las circunstancias obligó a designar un presidente, y claro es que sólo la audacia decidió la victoria, resultando elegido el que actualmente ocupa dicho cargo, un obrero llamado Sales, cuyos antecedentes e indudable energía le han mantenido en tan difícil puesto.

Por qué se fusionaron los Sindicatos : : : :

—Sucedió esto—continuó diciendo nuestro interpelado—cuando la lucha entre los dos Sindicatos era más encarnizada. Los libres, validos del apoyo que antes les decía, iban en auge, mientras que los del Sindicato úni-

co caminaban rápidamente hacia la decadencia. Pero en el seno del Sindicato libre habían surgido ya ciertas disidencias, motivadas por odios y envidias y por la tiranía de su presidente, que quiso imponer la dictadura haciéndose obedecer a ciegas. Sales, espíritu astuto, comprendió que no sería duradera su autoridad sobre aquel grupo de descontentos si proseguía la política que hasta entonces sostuvo, y no queriendo renunciar a ella, decidió abrir las puertas del Sindicato libre a los elementos del bando contrario, que, perseguidos, no podían seguir actuando socialmente. Estos, por su parte, tuvieron la esperanza de que llegase algún día en el cual si la masa obrera que componía el Sindicato único lograba ingresar en el libre, mantendrían los principios por ellos preconizados, con lo que, sólo cambiando de nombre, subsistiría la combatida asociación a que en un principio pertenecieron.

—¿Es cierto que el Sindicato único recibía enormes cantidades de elementos extranjeros?

—Hay que distinguir—nos dijo nuestro simpático interlocutor—, entre los medios propios, indudablemente considerables, con los que contaba el único, y el apoyo extranjero que alguna vez vino a aumentar el caudal de sus Cajas. Las cotizaciones producían sumas fabulosas, dado el número de los inscriptos y la cuantía de los sellos de las cuotas. El dinero extranjero corrió, es verdad, a manos llenas; pero no con la frecuencia que se ha creído. Corrió, cuando en determinadas ocasiones poderosas Empresas tuvieron empeño en aniquilar nuestra industria. Citaré a usted un ejemplo: La Maquinista Terrestre y Marítima estaba dispuesta en cierta ocasión a hacerse cargo de la construcción de numerosas locomotoras, teniendo que luchar con una casa alemana de construcción, que acudió al concurso, presentando ventajosísimas proposiciones. Habría conseguido el triunfo la Empresa nacional, a pesar de todo ello, si lo perentorio del plazo no rebasase los límites de la producción. No obstante, creyó que, reforzando ésta, podría cumplir las condiciones del concurso, y entonces fué cuando estalló la célebre huelga, que consumió gran cantidad de dinero extranjero, consiguiendo la Empresa alemana el objeto que se había propuesto.

No existe sindicalismo, sólo existen sindicalistas

—Hábleme usted de la situación actual de Barcelona, y dígame su criterio sobre el resurgimiento del terrorismo. —En realidad, la situación no ha variado,

puediendo afirmarse que el mal persiste en estado latente. No creo en que sea posible la revolución preconizada tantas veces. Entiendo que no existe sindicalismo en Barcelona y mucho menos en el resto de España, y si sólo un grupo de sindicalistas que osadamente se impone a la mayoría de los obreros que, temerosos, rehuyen la lucha y siguen, coaccionados, a quienes se erigen sus directores; pero el ejemplo de Rusia, donde, como es sabido, una minoría insignificante ha logrado hacer la más profunda revolución que registra la Historia, debe tenerse en cuenta.

—¿Qué medios—interumpimos—podrían evitar tales males?

—Es difícil—nos contestó—, siquiera sea enumerarlos. Yo entiendo que el mal radica, como le decía, en que nunca se deja sentir la verdadera voz del proletariado, que es ahogada por esa minoría de audaces, que organiza al obrero teniendo en cuenta fines mezquinos y partidistas. Si mediante leyes o por otros procedimientos que yo desconozco se lograra legalizar la vida de los Sindicatos, hacer que a él concurren todos los obreros para manifestar enérgicamente su opinión y las justas aspiraciones de la clase, seguramente entonces moriría el terrorismo y no serían de temer disturbios ni revoluciones. Contestar al atentado con el atentado; verter sangre para lavar la sangre; calumniar, deportar, todo cuanto signifique violencia, a nada conduce. Este es mi criterio. Veinte años he vivido luchando en aquel medio hostil de Barcelona, y como sé que nada puede esperarse en pro de la paz, me he refugiado aquí con mi familia, desengañado y llena el alma de amargura ante la contemplación de una lucha tan estéril como sangrienta.

TERRIBLE EXPLOSION

El vapor "San Pedro", se hunde

Bilbao.—Frente al cabo Machichaco, reventó la caldera del vapor San Pedro, perteneciente a la matrícula de Bilbao, produciéndose enorme detonación, viéndose desde estas costas el momento de la explosión, en que se levantó enorme espiral de humo, volando en trozos la cubierta.

Poco después, el barco se hundía. Desapareció Emilio Valencia Urrutia, que hacía las veces de contramaestre del vapor, y José Beitia Ortube y José María Urreche, que formaban parte de la tripulación.

El vapor Vizcaya recogió al resto de los tripulantes, que asidos a unos tablones luchaban desesperadamente por mantenerse a flote.

AVISOS UTILES

TRANVIAS DIRECTOS DE CIBELES A LA CIUDAD LINEAL De diez noche a dos y media de la madrugada DANCING THEATRE en la sala de invierno A las once.—Selectas varietés.—Éxito de HERMANAS CORIO CASINO.—RESTAURANT

Banco de España

Canje de títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100.

Próximo a terminarse el canje de los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, de las emisiones de 1900, 1902 y 1906, que se encuentran en las Cajas centrales del Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, se pone en conocimiento de los respectivos interesados que pueden, cuando gusten, presentar en la caja de efectos los resguardos de sus depósitos, a fin de estampar en ellos un cajetín con la numeración de los nuevos valores, sobre la que han de recaer las futuras amortizaciones.

Madrid, 6 de septiembre de 1921.—El vicepresidente, Isidoro Azcona.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán los servicios en el corriente mes, salvo contingencias.

Línea de Cuba Méjico: Días 19 de Santander y 21 de Coruña el vapor «Reina María Cristina». Línea de Nueva York, Cuba y Méjico: Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor «Buenos Aires».

El Vizcaya los condujo al puerto de Bermeo, donde fueron acogidos por las autoridades locales y el vecindario, prodigándoles toda clase de atenciones.

A consecuencia de la explosión resultaron heridos graves el maquinista, Ponciano Campos, y el habilitado, Tiburcio Echevarría.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

8% INTERES ANUAL Garantía hipotecaria Dirigirse Apartado 130, SAN SEBASTIAN

TUBERIAS DE ACERO de 45 por 50 mm., para conducción de agua a presión con manguito. De 45 por 50 mm. para cercados, paralelos, columnas y barandillas. De 60 por 65 mm., con ocho aletas interiores, para tubos hervidores, refrigerantes, condensadores, etc. Se venden en la «Electro-Mecánica Ibérica», Ronda de Atocha, 32 y 34, MADRID.

Carbón de encina, 25 cts. kilo Ovoides, 3,50 pesetas saco de 40 kilos; antracita 1.ª, 5,75 ptas; 2.ª, 5 ptas; Cok, 6 ptas; encina 1.ª domicilio, 27 céntos, desde 10 kilos, despacho 25. Fbca. y Alencas: Petuelas, 10; tinos, M 604, J 1365, J 673 y S 185. Desp.: San Vicente, 3; Pez, 14; Aguilera, 47; J. y María, 8; Barco, 13; Calatrava, 16; Alcalá, 130, Valencia, 2; G. Queveo, 3; Santa Brígida, 33; Embajadores, 37.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla A. VALLEJO

Decoración y arte de muebles antiguos y modernos para DESPACHOS, COMEDORES, ALCOBAS Y RECIBIMIENTOS. Pídanse proyectos y presupuestos. PLAZA DE CELENQUE, 1. EXPOSICION

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares Carretas, 37, pral.-Madrid

PAPELES PINTADOS de Cristóbal Hernández. Calle Mayor, 42.—MADRID Remito muestras a provincias.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescrito por los primeros Médicos Preparado por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCUBRIDOR DE LAS TRITACIONES. Anvers, París, Londres, La Haya, París.

Antes de comprar especificos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radí cal mejor del mundo.

La Prensa

Anuncios en general. CARMEN, 18.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y : : : aniversario : : :

XX ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Manuel de la Cámara y García AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA Falleció el día 8 de septiembre de 1901 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de Calatrava, y el 9 en la parroquia de San José, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, que en paz descanse, así como las que se celebren el día 9 de noviembre en la parroquia de San José serán aplicadas también por la misma intención y eterno descanso de sus difuntos. Sus sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. (7)

NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES Versailles-Reims-Windsor PROGRAMA 14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós. 15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París. 16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre. 21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde. 22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre. 26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde. 27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid. 28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya. PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes: Desde Hendaya. . . En primera clase. . . 1.650 pesetas. En segunda clase. . . 1.200 id. INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1. PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico. BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes. SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27. A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

TOMADLO Y CURAREIS Jarabe Pagliano. Líquido, Polvo, Comprimidos. DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES SAN MARCO 4 EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE GURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc. EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO EXIJASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO AGENTES EN ESPAÑA J. URIACH Y C.º Bruch 49. BARCELONA. VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Ingenieros agrónomos ANTIGUA ACADEMIA DE PREPARACION, EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA. Director: D. LUIS MONJE, Ingeniero agrónomo. Cuesta de Santo Domingo, número 4, 2.º (antes plaza de la Encarnación, 2). VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. CONCEDIDA DEPOSITOS EN MADRID Sras. Hijos de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 3, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA) Españoles! Extranjeros! Venid al Tercio de Extranjeros que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.